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ЗМІСТ  
ВСТУП  

Актуальність теми: в умовах ринкових відносин та існування різних форм 

власності, коли державна власність не має домінуючого значення, основним джерелом 
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доходів держави є податки, які формують податкову систему країни. Проблема 

оподаткування у всі часи була надзвичайно актуальною, адже податки є джерелом 

надходження коштів до бюджету країни, без якого неможливо уявити розвинену та 

стабільну державу.   

Податки є дуже складною фінансовою категорією, яка впливає на всі 

економічні процеси та явища, що відбуваються в країні. Можна безспірно сказати, що 

з одного боку, податки – це фінансовий фундамент існування держави, мірило її 

можливостей у світовому економічному середовищі щодо розвитку освіти, науки, 

культури, зростання суспільного добробуту людей, а також гарантування економічної 

безпеки. З іншого боку, податки – це інструмент перерозподілу доходів фізичних та 

юридичних осіб у державі, а їх накопичення і використання зачіпає інтереси не тільки 

окремих громадян чи підприємців, але й цілих верств населення і соціальних груп[5].   

Державний бюджет є невід’ємною частиною ринкових відносин і виступає 

важливим інструментом в реалізації державної політики, яка в себе включає 

наповнення дохідної частини бюджету країни, створення ефективної податкової 

системи, дотримання податкового законодавства та інше. Державний бюджет 

формується і розробляється на основі дохідної частини, яка залежить від складу і 

структури визначеної законодавством.   

Наразі, ще однією з нагальних проблем є створення дієвого механізму, який би 

визначив принципи формування державного бюджету України, розподіл повноважень 

між рівнями влади та перерозподілу доходів ( в першу чергу податків) між різними 

ланками бюджетної системи.  

Питання, які стосуються сутності податкової системи як інструменту 

формування доходів бюджету, теоретично були обґрунтовані у працях науковців, 

серед яких: Л.М. Демиденко, А.І. Крисоватий, М. Кучерявенко, І.О. Луніна, В.М.  

Мельник, О.Р. Романенко, В.М. Федосов, А.А. Буковецьким, К.Вікселем, Дж.М.  
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Кейнсом, Дж.С. Міллем, П.В. Мікеладзе, Дж. Меклі, І.Х. Озеровим, А. Соколовою, М. 

Фрідманом, І.Чугуновим та інші. Цими вченими було досліджено та проаналізовано 

сутність даного поняття та висловлено ідеї щодо перспективи їх зміни. Але, 

незважаючи на це, відчувається потреба в подальшому дослідженні даної тематики.  

Країна повинна мати бюджет із стабільним джерелом доходу, першочергову 

роль яких виконують – податкові надходження.  

Метою випускної кваліфікаційної роботи є дослідження впливу податкової 

системи на формування доходів бюджету, визначення основних проблем наповнення 

бюджету за рахунок податків і зборів та пошук нових шляхів для їх оптимізації.  

Відповідно до поставленої мети у роботі передбачено вирішити такі 

теоретичні та практичні завдання :  

- Розглянути податки як складову податкової системи у формуванні доходів 

бюджету;  

- Розкрити механізм справляння податків в зарубіжних країнах;  

- Проаналізувати податкові надходження та їх питому вагу в державному та 

зведеному бюджеті України;  

- Визначити основні проблеми в наповненні бюджету податками і зборами; - 

Дослідити шляхи реформування податкової системи України.  

Об`єктом дослідження є Податкова система України.  

Предметом дослідження є податки як складові елементи податкової системи 

України.  

Методи дослідження: структурний та системний методи використано при 

розкритті сутності, економічної природи та функцій податкової системи України. За 

допомогою порівняльного та факторного методів узагальнено зарубіжний досвід 

справляння податків. На підставі економіко-математичних методів розкрито механізм 

планування доходів Державного бюджету України. Історичний та логічні підходи 
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використано при визначенні етапів розвитку вітчизняної податкової системи, 

необхідності інституційних змін системи справляння податків та зборів.  

Інформаційною базою є: законодавчі та нормативні акти, що визначають умови 

оподаткування в Україні та в зарубіжних країнах; підручники та навчальні посібники; 

періодична економічна література; офіційні дані Міністерства фінансів України, 

Державної казначейської служби України, Державної фіскальної служби України, 

Державної служби статистики України; результати наукових досліджень з питань 

оподаткування та Інтернет ресурси.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 

науковотеоретичних положень і розробленні практичних заходів щодо вдосконалення 

системи оподаткування.   

Практичне значення одержаних результатів: за результатами дослідження 

опублікована наукова стаття «Податкова система як інструмент формування доходів 

бюджету» у збірнику наукових праць «Фінансова система України» (2021 рік).  
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ  

1.1 Податки як складова податкової системи у формуванні доходів бюджету  

Податки є невід’ємною частиною фінансового господарства держави як 

історичної форми задоволення колективних потреб. Це найважливіше джерело 

формування доходів держави, які, в свою чергу використовуються для вирішення 

економічних, соціальних, оборонних завдань та спрямовуються на розвиток освіти, 

науки, культури тощо.   

Податок -  це обов'язковий, безумовний платіж до відповідного бюджету або 

на єдиний рахунок, що справляється з платників податку відповідно до Податкового 

кодексу України [27]. За рахунок податкових надходжень, держава може виконувати 

завдання та функції, що покладені на неї, гарантувати виконання витратних статей 

бюджету України. Державні органи влади формують податкову систему, 

встановлюючи тим самим економічні відносини між населенням, суб’єктами 

господарювання та державою.  

Історія розвитку свідчить, що в різні періоди життя суспільства вводились 

різноманітні податки та збори – на землю, майно, прибуток, цінні папери, спадщину 

та дарування, додану вартість, заробітну плату, акцизи, збори й відрахування, на 

автомобілі, на коней, собак, продуктивну худобу та птицю, бджіл, подушні податки і 

податки на неодружених чоловіків, податки на бороду, вікна, двері тощо [30, 35].  

Відповідно до п. 9.1 ст. 9 Податкового кодексу України до загальнодержавних 

податків належать (рис. 1.1) :  



7  
  

  
Рис. 1.1 Структура загальнодержавних податків та зборів [27]*  

*Складено автором на основі джерела [27]  

Відповідно до п. 10.1-10.2 ст. 10 Податкового кодексу України до місцевих 

податків та зборів належать (рис. 1.2) :  

  
Рис. 1.2 Структура місцевих податків та зборів [27]*  

*Складено автором на основі джерела [27]  

Варто зазначити, що при формуванні дійсно дієвої податкової системи 

необхідно для початку з’ясувати сутність податків та визначити їх функції.  

податок на прибуток підприємств 

податок на доходи фізичних осіб 

податок на додану вартість 

акцизний податок 

екологічний податок 

рентна плата 

мито 

• податок на майно 
• єдиний податок Місцеві податки 

• збір за місця для паркування  
транспортних засобів 

• туристичний збір 
Місцеві збори 
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Виходячи із визначення податку та його сутності, сучасна фінансова наука 

виділяє дві основні функції: фіскальну і розподільчо-регулюючу, які мають 

об’єктивний характер та існують з періоду виникнення податків.  

Зміст фіскальної функції полягає в тому, що за допомогою  податків 

формуються фінансові ресурси держави та забезпечуються об’єктивні умови для 

утворення матеріальної основи функціонування суспільства. За допомогою цієї 

функції реалізується значна частина суспільного призначення податків та 

виявляються конкретні форми утворення грошових ресурсів держави, які 

забезпечують існування та функціонування саме держави та виконання покладених на 

неї функцій [29].  

Розподільчо-регулююча функція податків полягає в тому, що за допомогою 

податків відбувається перерозподіл створеної вартості валового внутрішнього 

продукту (ВВП) між державою та її суб’єктами і через елементи податку (об’єкт, 

суб’єкт оподаткування, ставка податку, податкові пільги тощо) – регулювати вартісні 

пропорції такого розподілу. Тобто, через розподільчо-регулюючу роль держава має 

можливість впливати на різні аспекти соціально-економічного життя на макрорівні, а 

на мікрорівні – впливати на конкретну поведінку платника податків [29].  

Зважаючи на те, що в Україні існує дворівнева бюджетна система, 

загальнодержавні податки, відповідно до норм Бюджетного кодексу України, а в 

окремих випадках і Закону України «Про Державний бюджет України» на відповідний 

рік, розподіляються між державним та місцевими бюджетами в законодавчо 

визначних пропорціях [31].  

При цьому лише два загальнодержавні податки – ПДВ та мито – повністю 

зараховуються до Державного бюджету в таких пропорціях:  

1. ПДВ: повністю зараховується до загального фонду Державного бюджету.  

2. Мито:  
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- до загального фонду – ввізне мито (окрім 50% ввізного мита за 

нафтопродукти, транспортні засоби та шини до них), вивізне мито;  

- до спеціального фонду – 50% ввізного мита за нафтопродукти, 

транспортні засоби та шини до них.  

Розподіл інших загальнодержавних податків між державним та місцевими 

бюджетами (дод. А).  

Важливим інструментом реалізації стягування податкових платежів є зведення 

бюджету. Він фінансується за допомогою податків, позик іноземної допомоги та емісії 

грошей. З метою наочності важливості податкових надходжень для бюджету країни 

розглянемо структуру доходів Державного бюджету України на 2020 р. (рис. 1.3). 

Податкові надходження забезпечують основну частину бюджету і становлять 78%. 

Інші 22 % припадають на доходи від неподаткових надходжень (21%), доходів від 

операцій з капіталом (0,01%), міжбюджетні трансферти (1%). Неможливо за таких 

значень недооцінити податкові надходження, як елемент фінансування держави.   

 
Рис. 1.3. Структура доходів Державного бюджету України станом на  

31.12.2020 рік [25]*  

  

Податкові  
надходження 

% 78 

Неподаткові  
надходження 

% 21 

Доходи від  
операцій з  
капіталом 

% 0 

Міжбюджетні  
трансферти 

1 % 

Структура доходів Державного бюджету України станом на  
31.12.2020  року. 

Податкові надходження 

Неподаткові  
надходження 
Доходи від операцій з  
капіталом 
Міжбюджетні  
трансферти 
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*Складено автором на основі джерела [25]  

В умовах постійних змін у законодавчо-нормативній базі, потрібно звернути 

увагу на процес адаптації нових критерїїв до стягування податків та зборів через 

урегулювання процедур розрахунку та сплати податкових платежів, що, безумовно 

пов’язані з побудовою стабільної та ефективної банківської системи України. Крім 

того, будь-які, зміни повинні бути обов’язково узгоджені з прийнятою бюджетною та 

податковою політикою держави починаючи із законодавчого рівня. Слід зауважити, 

що будь-які, зміни потребують системного підходу, що забезпечить зважене 

використання податкових, бюджетних, соціальних, економічних, фінансових важелів 

із метою досягнення поставлених державою завдань щодо розвитку. Системний підхід 

є основою побудови податкової системи України (рис. 1.4).  

 
  

Рис. 1.4 Вимоги до побудови податкової системи [4]*  

*Складено автором на основі джерела [4]  

Вимога системності полягає у тому, що всі податки мають бути 

взаємопов’язаними, органічно доповнювати один одного, не суперечити один одному 

та системі загалом.  

Засади  
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податкової  
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Взаємозв ' язок,  
взаємоузгодже 
нність податків 

Реалізація  
функцій  
податків 

Фіскальна Регулююча 

Установлення  
визначальної  

бази 

Функції  
держави 

Видатки  
бюджету 

Податки 

Вибір  
вихідних  

принципів 
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Змінюються не тільки види і форми стягнення до бюджету певних сум коштів, 

а й саме ставлення до податків. Вони стають ефективним знаряддям втілення 

державної політики з питань економіки та соціального розвитку. За допомогою 

податків здійснюється перерозподіл ВВП в територіальному і галузевому аспектах, а 

також між різними соціальними групами. Цей перерозподіл згладжує вади ринкового 

саморегулювання, створює додаткові стимули для ділової та інвестиційної активності, 

мотивації до праці, підтримання рівня зайнятості, що в свою чергу впливає на 

наповненість бюджетів країни коштами.  

Таким чином, визначальна роль у наповненні доходів бюджету належить 

встановленим у бюджетному законодавстві нормативам зарахування податків і зборів 

до бюджетів. Слід зазначити, що в цілому для України незмінною залишається 

тенденція, за якої найбільш фіскально значимі платежі спрямовують до державного 

бюджету. Подальше зростання значимості податкових надходжень у формуванні 

доходів бюджетів усіх рівнів має відбуватися у напрямку покращення економічних 

умов діяльності суб’єктів господарювання та задіяних у них працівників, 

примноження їх доходів та прибутків як реального джерела коштів для наповнення 

бюджетів, а не бути результатом формальних змін у бюджетному та податковому 

законодавстві.  

1.2 Механізм справляння податків в зарубіжних країнах  

Наразі, ми розглянули, основи податкової системи України, тому було б 

доцільно провести порівняння з основами справляння податків в зарубіжних країнах.  

Щoб крaщe рoзглянyти пoдaткoвi систeми крaїн, рoзпoдiлим їх нa 3 чaстини та 

візьмемо для прикладу одну країну з кожної групи:  

1) Висoкo рoзвинeнi крaїни ( СШA); 2) 

Крaїни Пiвнiчнoї Єврoпи ( Нoрвeгiя); 

3) Крaїни-сyсiди Укрaїни ( Угoрщинa).  
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Пeршoю ми рoзглянeмo пoдaткoвy систeмy СШA.  

Гoлoвнe мiсцe y фeдeрaльнiй пoдaткoвiй систeмi СШA пoсiдaють три пoдaтки:  

iндивiдyaльний прибyтoк; нa сoцiaльнe стрaхyвaння; нa прибyтoк кoрпoрaцiй[19].  

Фeдeрaльний iндивiдyaльний прибyткoвий пoдaтoк стягyється з yсьoгo 

прaцeздaтнoгo нaсeлeння СШA. Ним oпoдaткoвyються прaктичнo всi види дoхoдiв, якi 

мoжyть бyти oдeржaнi нaсeлeнням: зaрoбiтнa плaтa i дoпoмoгa; прибyтoк вiд 

привaтнoї пiдприємницькoї дiяльнoстi; вiдсoтки зa внeскaми в крeдитнo-oщaднi 

yстaнoви; дивiдeнди; рeнтa; дoпoмoгa пo бeзрoбiттю, щo виплaчyється привaтними 

кoмпaнiями. Нe пiдлягaють oпoдaткyвaнню дoхoди вiд вiдсoткiв, якi oтримyють 

yтримyвaчi дeяких видiв цiнних пaпeрiв, щo випyскaються yрядaми штaтiв. Чaсткoвo 

oпoдaткoвyються пeнсiї тa дoпoмoгa iз сoцiaльнoгo стрaхyвaння[19].  

Дрyгим зa знaчeнням iз фeдeрaльних пoдaткiв є пoдaтoк нa сoцiaльнe 

стрaхyвaння, щo стягyється лишe з дoхoдiв вiд зaрoбiтнoї плaти i дaрyвaння (тoмy йoгo 

iнoдi нaзивaють пoдaткoм нa зaрoбiтнy плaтy). Цeй пoдaтoк мaє ряд спeцифiчних рис. 

Пeрш зa всe вiн стягyється в рiвних чaстинaх з рoбiтникiв, нaймoдaвцiв тa пiдприємцiв. 

Цe oзнaчaє, щo пiдприємeць сплaчyє зa кoжнoгo зaйнятoгo в ньoгo нa пiдприємствi 

сyмy, якa дoрiвнює рoзмiрy пoдaткy, щo стягyється з дaнoгo рoбiтникa. Дo тoгo ж 

пoдaткoм нa сoцiaльнe стрaхyвaння oпoдaткoвyється нe вся зaрплaтa, a лишe чaстинa 

її дo пeвнoгo рiвня, встaнoвлeнoгo в зaкoнoдaвчoмy пoрядкy (пoдaткoвa бaзa).  

Збoри вiд цьoгo пoдaткy зa зaкoнoм визнaчeнo виключнo для виплaти пeнсiй 

прeстaрiлим, iнвaлiдaм, сiм'ям, кoтрi втрaтили гoдyвaльникa, i мoжyть бyти 

викoристaнi нa iншi зaхoди.  

Трeтiм вeликим фeдeрaльним пoдaткoм є пoдaтoк нa прибyтoк кoрпoрaцiї. 

Ним oпoдaткoвyється вaлoвий пeрeрoзпoдiльний прибyтoк кoрпoрaтивнoгo бiзнeсy. 

Прибyтoк y рoзмiрi 50 тис. дол. oпoдaткoвyється зa мaксимaльнoю стaвкoю – 34% 

[19].  
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Oтжe, якi пeрeвaги пoдaткoвoї систeми СШA пoрiвнянo з Укрaїнoю i щo ми 

мoжeмo викoристaти, для пiдвищeння рiвня oпoдaткyвaння?  

1) Нa вiдмiнy вiд Укрaїни пoдaткoвa систeмa y СШA є трирiвнeвoю, a 

пoдeкyди й чoтирирiвнeвoю.  Тaк,  y  СШA  пoдaтки  встaнoвлeнo  нa 

 фeдeрaльнoмy  

(нaцioнaльнoмy) рiвнi, нa рiвнi штaтiв, мiст, iнoдi нaвiть рaйoнiв. Oскiльки пoдaтки дo 

фeдeрaльнoгo бюджeтy aдмiнiстрyє нaцioнaльнa пoдaткoвa слyжбa (IRS), a пoдaтки дo 

бюджeтiв штaтiв тa мiсцeвих бюджeтiв — слyжби, yтвoрeнi yрядaми штaтiв тa 

oргaнaми мiсцeвoгo сaмoврядyвaння, тo мiж цими слyжбaми фyнкцioнyє систeмa 

oбмiнy iнфoрмaцiєю. Зa нaявнoстi тaкoгo мeхaнiзмy oдин i тoй сaмий oб’єкт 

кoнтрoлюється дeкiлькoмa слyжбaми, щo yсклaднює спрoби зaнизити oпoдaткyвaння.  

2) В СШA є прoгрaмa пoпeрeдньoгo мoнiтoрингy oпeрaцiй (САР), oснoвним 

зaвдaнням якoї є нaпрaцювaння yзгoджeних рiшeнь мiж пoдaткoвим oргaнoм i 

плaтникoм з вiдoбрaжeння в пoдaткoвoмy oблiкy oкрeмих oпeрaцiй щe дo пoдaння 

пoдaткoвoї звiтнoстi. Учaсть y прoгрaмi САР вимaгaє вiд плaтникiв знaчнo вищoгo 

рiвня прoзoрoстi тa дoвiри пoрiвнянo iз звичaйним ayдитoм вжe пoдaнoї пoдaткoвoї 

звiтнoстi. При цьoмy плaтники зoбoв’язaнi нaдaвaти дo пoдaткoвих oргaнiв дoстoвiрнy 

iнфoрмaцiю прo сyттєвi oпeрaцiї.  

3) У СШA зaпрoвaджeнo eлeктрoнний сeрвiс (вiкнo) для плaтникiв пoдaткiв 

нa сaйтi пoдaткoвих oргaнiв як eлeмeнт спрoщeння спiлкyвaння тa iнстрyмeнт 

oбслyгoвyвaння плaтникa. Гoлoвнoю стрaтeгiчнoю мeтoю eлeктрoннoгo сeрвiсy є рiзкe 

змeншeння кoнфлiктних ситyaцiй з пoдaткoвими oргaнaми, зaбeзпeчeння  

стoвiдсoткoвoгo нaрaхyвaння тa сплaти пoдaткoвих зoбoв’язaнь i змeншeння кiлькoстi 

пeрeвiрoк [36]  

Тeпeр рoзпoчнeм хaрaктeристикy крaїн-сyсiдiв Укрaїни. Однією з  них є 

Угoрщинa.  
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В Угорщинi iснyють три oснoвнi пoдaтки для oргaнiзaцiй:  

- пoдaтoк з oбoрoтy – стягyється з дoдaткoвoї вaртoстi - стaвкa 20% - 

пoдaтoк нa прибyтoк – стaвкa 16% з 2008 рoкy.  

- мiсцeвий iндyстрiaльний пoдaтoк – oснoвнa стaвкa 2%.  

Крiм цьoгo, кoмпaнiї тa пiдприємцi сплaчyють внeски дo фoндiв oхoрoни 

здoрoв'я, пeнсiйнoгo зaбeзпeчeння тa iншi сoцiaльнi фoнди.  

Oснoвнe мiсцe в пoдaткoвих нaдхoджeннях дo бюджeтy зaймaє зaгaльний 

пoдaтoк з oбoрoтy (aнaлoг укрaїнськoгo ПДВ), яким oбклaдaються всi вирoблeнi в 

крaїнi тoвaри i бaгaтo пoслyг, має 2 стaвки (рaнiшe бyлo 3): oснoвнy – 20% i пiльгoвy 

– 0%. Дo нyльoвoї грyпi, щo нaлiчyє всьoгo 48 пoзицiй, вiднoсяться дeякi види 

фaрмaцeвтичних прeпaрaтiв, пiдрyчники, дитячi тoвaри, тoвaри для iнвaлiдiв.  

Бyдь-якiй yгoрськiй фiрмi, щo здiйснює нa тeритoрiї Угoрщини кoмeрцiйнy 

дiяльнiсть, трeбa плaтити пoдaтoк нa прибyтoк. Стaвкa дaнoгo пoдaткy з 2008 рoкy 

стaнoвить 16%. Дeякi пiдприємствa тa oргaнiзaцiї звiльняються вiд сплaти цьoгo 

пoдaткy. Тaк, нe oпoдaткoвyються oргaнiзaцiї сoцiaльнoї сфeри, цeркви тa рiзнoмaнiтнi 

фoнди зa yмoви, щo їхнiй дoхiд вiд кoмeрцiйнoї дiяльнoстi нe пeрeвищyє 10%, oб'єкти, 

якi пeрeбyвaли нa фiнaнсoвoмy oздoрoвлeннi (зa yмoви нeвиплaти дивiдeндiв). 

Змeншyється рoзмiр стaвки пoдaткy i для пiдприємцiв, якi бyли зaйнятi y сфeрi 

нaдaння кyльтyрних, спoртивних тa oздoрoвчих пoслyг.  

Трeтiй вид пoдaткy - мiсцeвий iндyстрiaльний пoдaтoк. Пoдaтoк плaтиться нe в 

пoдaткoвe yпрaвлiння, a дo мiсцeвих oргaнiв yпрaвлiння - мiсцeвi yпрaви, вiдпoвiднo 

дo мiсця, дe тeритoрiaльнo зaрeєстрoвaнa фiрмa. Стaвкa дaнoгo пoдaткy мaксимyм 2%. 

Нe рiдкo зyстрiчaються yпрaви, якi дaнy стaвкy пoдaткy скoрoчyють нa 0,5% aбo 1%.  

Oпoдaткoвyвaнoгo бaзoю є дoхoди мiнyс витрaти [16].  

Як нaслiдoк, – фiрмy рeєстрyють зa aдрeсoю в тoмy рaйoнi, дe мiсцeвий 

iндyстрiaльний пoдaтoк мeншe нiж 2%. Нaприклaд, в Гeдeллe (24 км. вiд Бyдaпeштa) 
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y пeршi двa рoки, y випaдкy, якщo рiчний прихiд мeншe нiж 3 млн. фoринтiв, нe трeбa 

плaтити мiсцeвий iндyстрiaльний пoдaтoк взaгaлi.  

У цiлoмy, Угoрщинa зрoбилa пeвний прoрив y влaснiй систeмi oпoдaткyвaння. 

Зaмiсть зaпрoвaджeння цiлoї низки нoвих пoдaткiв Угoрщинa ввoдить фiксoвaнy 

стaвкy пoдaткy для фiзичних oсiб, щo пeрeдбaчaє пeвнi пiльги для сiмeй. Мeтoю нoвoї 

систeми є кoмпeнсyвaння дeфiцитy бюджeтy, пiдвищeння кoнкyрeнтoспрoмoжнoстi 

eкoнoмiки Угoрщини, a тaкoж пiдтримкa сiмeй тa нaрoджyвaнoстi. Цe пeрeдбaчaлo 

пoкриття втрaчeних пoдaткoвих нaдхoджeнь, i тoмy yряд зaпрoвaдив спeцiaльнi 

пoдaтки для oснoвних сeктoрiв (тeлeкoмyнiкaцiї, фiнaнси, рoздрiбнa тoргiвля тa 

eнeргeтикa) тa мoдeрнiзyвaв пeнсiйнy систeмy. Збiльшeння митa нa тютюн тa aлкoгoль 

тaкoж мaє зa мeтy кoмпeнсyвaти втрaчeний пoдaтoк нa прибyтoк. Пaрлaмeнтoм 

Угoрщини бyлo yхвaлeнo 10 змiн дo пoдaткoвoгo зaкoнoдaвствa i зaпрoвaджeнo двa 

нoвi спeцiaльнi пoдaтки, якi бyли прeдстaвлeнi в нoвoмy пoдaткoвoмy зaкoнoпрoeктi 

yрядy нa 2011 р., ввeдeння яких пoстyпoвo вiдбyлoся y пeрioд з 2011 пo 2013 рр. 

Кiлькiсть дeржaвних збoрiв, щo iснyвaли y 2010 р., змiнилися рaзoм iз сoтнями пyнктiв 

y пoдaткoвoмy зaкoнoдaвствi, щo тaкoж бyли пiддaнi змiнaм. Нaйбiльш знaчних 

рeфoрм зaзнaв прибyткoвий пoдaтoк з пoглядy oбсягy i стрyктyри [9, с. 212–213].  

Нaстyпнoю крaїнoю є Нoрвeгiя.  

Пoдaтки в Нoрвeгiї дyжe висoкi. Крaїнa мaє нaдiйнy систeмy сoцiaльнoго 

зaбeзпeчeння прaцiвникiв з висoкoю стaвкoю пoдaткy, знaчнo вищoю, нiж y бaгaтьoх 

iнших крaїнaх. Мaється нa yвaзi, щo бiльш зaмoжнi дiляться з тими, чий рiвeнь дoхoдiв 

нижчий, вiдтaк yсi вeрстви oтримyють рiвнy пiдтримкy i сoцiaльнe зaбeзпeчeння. 

Oтжe, систeмa сoцiaльнoгo зaбeзпeчeння Нoрвeгiї є бiльш спрaвeдливoю, нiж iншi 

кoнкyрyючi, зoкрeмa, в тaких крaїнaх як Aвстрaлiя, Кaнaдa й Вeликoбритaнiя.  

Дбaйливe стaвлeння дeржaви вiдчyвaється й y звiтнoстi. Якщo ви oтримyєтe 

дoхiд, нeмaє нeoбхiднoстi пoдaвaти влaснy фoрмy пoдaткoвoї дeклaрaцiї, oскiльки 

yряд рoбить yсю пaпeрoвy рoбoтy (бeзкoштoвнo) i нaдсилaє вaм кoпiю.  Для людини, 
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якa нe любить зaпoвнювaти пoдaткoвi дeклaрaцiї – цe вiдмiнний сeрвiс. Oднaк, цe 

свiдчeння тoгo, щo дeржaвнi yстaнoви спiлкyються мiж сoбoю, oбмiнюючись вaшoю 

«oсoбистoю» iнфoрмaцiєю. Oскiльки Нoрвeгiя є «сoцiaлiстичнoю» крaїнoю, yсi 

грoмaдяни зaнeсeнi дo систeми, i oсoбистa iнфoрмaцiя є дoстyпнoю всiм. Дoстyпнiсть 

yсiєї oсoбистoї iнфoрмaцiї прo грoмaдян для aвтoризoвaних сeрвiсiв знaчнo пoлeгшyє 

життя [38, 40c].   

Кожна країна має унікально-сформовану податкову систему. В залежності від 

рівня розвитку, континенту, умов життя структура та частка податків буде 

відрізнятись. Не можна прослідкувати чіткої тенденції між податковими джерелами 

надходження до бюджетів та рівнем розвитку країни. Для детального перегляду 

структури доходів державних бюджетів різних країн з різних континентів 

переглядаємо додатки Б,В,Г,Д,.   

Для України є корисним співпраця з іншими країнами світу, в тому числі із з 

розвиненими, оскільки нам потрібна допомога в реформуванні податкових систем, і 

вони допоможуть нам в цьому. Користуючись їхнім досвідом ми можемо побачити, 

які помилки робили вони, щоб не допустити їх в нашій державі. Також ми можемо 

спробувати використання їхніх реформ, і побачити чи є вони дієвими для нашої 

країни, для нашої податкової системи. Україна наразі знаходиться на етапі 

пробпомилок, щоб сформувати дієву податкову систему, яка зможе повноцінно 

функціонувати і задовольняти всіх сторін оподаткування.  
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РОЗДІЛ 2. СУЧАСНИЙ СТАН ОПОДАТКУВАННЯ В УКРАЇНІ  

2.1. Роль податків та зборів в складі доходів Зведеного бюджету  

Бюджет є головним фондом фінансових ресурсів держави та її 

адміністративно-територіальних одиниць. Вчасне та повне формування доходів 

бюджету має особливе та важливе значення у контексті забезпечення фінансування 

завдань і функцій, які здійснюють державні органи влади та органи місцевого 

самоврядування. Податкові надходження мають визначальне місце у складі бюджетів 

держави. Роль податків та зборів у наповненні бюджетів визначається одночасно 

нормами податкового і бюджетного законодавства. Податковий кодекс встановлює 

виключний перелік обов’зкових платежів (податки та збори), правила та умови їх 

стягнення, а Бюджетний кодекс в свою чергу затверджує пропорції їх розподілу між 

бюджетами. Розуміння складу і динаміки податків та зборів у складі зведеного, 

державного та місцевого бюджетів надзвичайно важливе, в сенсі їх аналізу та 

планування, виявлення резервів зростання, ухвалення висновків щодо напрямів 

реформування податків та перегляду нормативів розподілу коштів між бюджетами[5].  

Фінансове забезпечення функціонування держави, її соціально економічний 

розвиток значною мірою обумовлені податковими надходженнями, які справляються 

до бюджетів України. Податкові надходження займають найбільшу частку серед 

інших методів централізації бюджетних ресурсів, а також посідають провідне місце 

серед інструментів регулювання економіки. Зростання дефіциту свідчить про 

недостатність доходів, а тому слід зосередитись на джерелах їх зростання.   

Для початку, ознайомимось з таким поняттям як – Зведений бюджет України, 

перед тим як переходити до аналізу, прогнозування, планування і так далі.  Зведений 

бюджет України — сукупність всіх бюджетів, що входять до складу бюджетної 

системи України. Принципи побудови бюджетної системи регулюються бюджетним 

законодавством і залежать насамперед від її адміністративно-територіального поділу.  
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Найважливіше місце в системі державних фінансів належить державному бюджету  

[25].  
Відповідно до статті 9 пункт 1 Бюджетного кодексу України визначають 

чотири джерела доходів бюджету: 1) податкові надходження; 2) неподаткові 

надходження; 3) доходи від операцій з капіталом; 4) трансферти [3]. Пропонуємо 

розглянути динаміку та структуру доходів зведеного бюджету за 2015-2020 роки  

(табл.2.1).  

Таблиця 2.1 
Структура та динаміка доходів зведеного бюджету 2015-2020 рр [21]*.  

Рік  2015  2016  2017  2018  2019  2020  
   Млн.грн  

Податкові 
надходження  507635,90  650781,70  828158,80  986348,50  1070321,8  1136687,20  

Неподаткові 
надходження  140154,40  125391,90  154370,90  192703,90  212789,2  234409,50  

Доходи від 
операцій з 
капіталом  

1799,50  1594,00  2160,50  2801  3111,9  3552,50  

Трансферти  2441,20  4980,90  32098,10  2424,70  3556,90  2012,40  
Всього  652031,00  782748,50  1016788,30  1184278,10  1289779,80  1376661,60  
   %  

Податкові 
надходження  77,85  83,14  81,45  83,29  82,98  82,57  

Неподаткові 
надходження  21,50  16,20  15,18  16,27  16,50  17,30  

Доходи від 
операцій з 
капіталом  

0,28  0,20  0,21  0,24  0,24  0,26  

Трансферти  0,37  0,64  3,16  0,20  0,28  0,14  
Всього  100,00  100,00  100,00  100,00  100,00  100,00  

  

*Складено автором на основі джерела [21]  

В таблиці 2.1. наведено дані доходів Зведеного бюджету України в період з 

2015-2020 роки, де можна побачити, як змінювались складові дохідної частини, та яку 
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частку вони займають в бюджеті. З таблиці, вже можна помітити, що найбільшу та 

вагому складову доходів становлять податкові надходження, частка яких коливається 

77-83% від загальної суми бюджету, зі значенням 82,75% в 2020 році . І вже меншу 

частку займають неподаткові надходження, частка яких становить 21-15%, зі 

значенням 17,03% в 2020 році. Інші дві складові доходу, доходи від операцій з 

капіталом і міжбюджетні трансферти, займають найменшу частину від загального 

доходу Зведеного бюджету, і зазвичай разом вони не перевищують 1%. Виключенням 

є 2017, де частка міжбюджетних трансфертів становила 3,16% від загальної суми, що 

є суттєвим збільшенням, порівнюючи з наступними роками, де частка з кожним роком 

постійно зменшувалась. Детальніше зображено динаміку складових дохідної частини 

Зведеного бюджету України зображено на рисунку 2.1.  

 
Рис.2.1 Динаміка складових дохідної частини Зведеного бюджету України     

( % і млн.грн) [21]*  
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*Складено автором на основі джерела [21]  

З графіку 2.1 видно, яку вагому частку відіграють податкові надходження в 

формуванні дохідної частини бюджету держави. В цілому спостерігаємо, що податки 

становлять більше 80% від загального доходу. Можна зробити висновок, що вагома 

складова бюджету країни формується  за допомогою податків та зборів. Без 

налагодженого зв’язку між суб’єктами оподаткування, раціонального стягнення та 

розподілу податків та зборів, бюджет країни буде недосформований, що матиме 

негативні наслідки при виконанні державою своїх функцій.  

Оскільки податки та збори становлять велику складову доходів держави, 

можна розглянути доходи в розрізі податків, і визначити за рахунок яких податкових 

надходжень переважно формується бюджет країни. Розрахуємо частку кожного 

податку та збору в дохідній частині Зведеного бюджету країни (табл.2.2).  

Таблиця 2.2  

Динаміка частки податків та зборів в Зведеному бюджеті України 
20152020 рр, % [23,25]*.  

Назва податку/Рік  2015  2016  2017  2018  2019  2020  
Податок та збір на доходи фізичних осіб  15,33  17,73  18,26  19,41  21,36  21,44  
- Військовий збір  1,40  1,46  1,48  1,58  1,74  1,74  
Податок на прибуток підприємств  5,99  7,69  7,22  8,97  9,10  8,61  
Податок з власників транспортних засобів   0,00  0,00  0,00  0,00  0,00  0,00  
Рентна плата та плата за використання 
інших природних ресурсів   6,44  5,95  5,03  4,23  4,03  4,15  

Податок на додану вартість  27,37  30,09  30,88  24,94  29,36  35,24  
Акцизний податок з вироблених в Україні 
підакцизних товарів (продукції)   5,95  7,04  6,67  6,14  5,53  5,98  

Акцизний податок з ввезених на митну 
територію України підакцизних товарів 
(продукції)   

3,73  4,47  4,69  4,57  4,61  4,68  

Акцизний податок з реалізації суб’єктами 
господарювання роздрібної торгівлі 
підакцизних товарів  

1,18  1,49  0,59  0,50  0,49  0,52  

Ввізне мито  6,12  2,56  2,35  2,24  2,31  2,19  
Вивізне мито    0,06  0,05  0,06  0,04  0,02  0,02  
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Рентна плата за транспортування, збори на 
паливно-енергетичні ресурси   1,11  0,04  0,00  0,00  0,00  0,00  

Місцеві податки  4,15  5,40  5,24  5,15  5,70  5,50  
- Податок на майно  2,46  3,19  2,86  2,64  2,95  2,72  
- Збір за місця для паркування транспортних 
засобів   0,01  0,01  0,01  0,01  0,01  0,01  

- Туристичний збір   0,01  0,01  0,01  0,01  0,02  0,01  
  

  
  
  
  

Продовження табл.2.2  
Назва податку/рік  2015  2016  2017  2018  2019  2020  

- Єдиний податок    1,68  2,19  2,37  0,42  2,73  2,76  
Інші податки та збори  0,43  0,64  0,46  0,42  0,47  0,39  
- Екологічний податок  0,41  0,64  0,46  0,42  0,47  0,39  
Податкові надходження  77,85  83,14  81,45  83,29  82,98  82,57  
Всього  100,00  100,00  100,00  100,00  100,00  100,00  

*Складено автором на основі джерела [23,25]  

Розглянувши таблицю 2.2., можемо зробити наступні висновки. Основна 

частина податкових надходжень та доходів бюджету формується за допомогою 

податку на доходи фізичних осіб, частка якого зростає з кожним роком, збільшившись 

з 15% до 21% в 2020 році. Найбільшу частку серед інших податків займає податок на 

додану вартість, частка якого коливається 24-35% протягом 2015-2020 рр. Та третє 

між собою поділили податок на прибуток підприємств та акцизний податок, частка 

яких є приблизно однаковою. Частка податку на прибуток підприємств зросла з 6% до 

8,6% в 2019 році, а частка акцизного податку коливається на рівні 10-12% від 

загального доходу бюджету.  

Таким чином можна зробити висновок, що провідна роль у забезпеченні 

виконання державної функції щодо регулювання економічних процесів належить 

податкам, які справляються до державного бюджету. У Державному бюджеті України 

податкові надходження займають близько 82 %, тобто є найбільшою 
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бюджетоутворюючою ланкою. За досліджуваний період загальна сума податкових 

надходжень зросла майже вдвічі (порівнюючи з 2015 роком) , але попри абсолютний 

приріст, їх частка у бюджеті є нестабільною. Це свідчить про те, що хоча й 

відбувається постійне вдосконалення оподаткування, фіскальний потенціал податків 

є невикористаним через податкові пільги, ухилення від сплати, недоліки в 

адмініструванні. податкову заборгованість. Для досягнення максимального ефекту в 

реалізації заходів податкової політики пріоритетність варто надавати таким, які 

сприяють економічному зростанню. а відтак – наповненню державної казни 

податковими надходженнями.  

2.2. Місце податків та зборів в структурі доходів Державного бюджету  

Соціально-економічний розвиток, а також регіонів забезпечується за рахунок 

бюджетних ресурсів, тому головним завданням держави є збалансування бюджетних 

доходів та видатків, оскільки значне перевищення видатків над доходами призводить 

до економічної кризи, зростання державного боргу, дефіцитів бюджетів усіх рівнів 

тощо.   

Формування податкових надходжень бюджету – це процес ініціації, 

адміністрування та акумулювання податків з застосуванням інструментів фіскального 

тиску. Наслідки застосування механізму мобілізації податкових надходжень та його 

роль у наповненні доходів зведеного, державного та місцевих бюджетів 

відображаються на динаміці цих надходжень та їхньої частки у доходах відповідних 

бюджетів[2].  

Податкові надходження посідають важливе місце у бюджетних доходах, 

займають найбільшу питому вагу у структурі доходів бюджету, що у свою чергу 

впливає на соціально-економічний розвиток держави, а також є одним із інструментів 

державного регулювання економіки. Податкові надходження бюджету, їх 

формування, розподіл та використання є важливим елементом системи 
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бюджетноподаткового регулювання економіки, значення якої посилюється в умовах 

трансформації економічної системи. На цій стадії економічних перетворень вплив 

держави на розвиток економіки набуває непрямого характеру і реалізується шляхом 

проведення економічної, в тому числі бюджетної та податкової політики, 

послідовність та виваженість якої визначають темпи економічного зростання. 

Розширювати існуючі зобов’язання держава може лише за наявності джерел 

зростання податкових надходжень Державного бюджету України.  

Податкові  надходження  займають  найбільшу  частку  серед  інших  методів 

централізації  бюджетних  ресурсів,  а  також  посідають  провідне  місце  серед  

інструментів  регулювання економіки державою. Однак, зростання дефіциту бюджету 

свідчить про недостатність доходів Державного бюджету України. А тому, слід 

зосередитись на джерелах зростання доходів Державного бюджету України, для цього 

необхідно удосконалювати податкову складову доходів, яка є найбільш вагомою у 

складі доходів, а отже найважливішою,  тому  розширювати  існуючі  зобов’язання  

держава  може  лише  за  наявності  джерел зростання податкових надходжень 

Державного бюджету України.  

Визначимо місце податкових надходжень у доходах Державного бюджету 

шляхом проведення аналізу (табл. 2.3).  

Таблиця 2.3  

Структура та динаміка доходів Державного бюджету 2015-2020 рр [21]*.  
Рік  2015  2016  2017  2018  2019  2020  

Млн.грн    

Податкові 
надходження  409417.50  503879.40  627153.70  753815.60  799776.10  851115.60  
Неподаткові 
надходження  120006.50  103643.70  128579.10  164683.10  186750.10  212957.20  

Доходи від 
операцій з  
капіталом  

171.40  191.50  286.90  657.50  183.00  79.40  

Трансферти  5099.40  8568.60  37422.20  8958.60  11635.70  11874.70  
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Всього  534694.80  616283.20  793441.80  928114.90  998344.90  1076026.90  

%    

Податкові 
надходження  76.57  81.76  79.04  81.22  80.11  79.10  

Неподаткові 
надходження  22.44  16.82  16.21  17.74  18.71  19.79  

Доходи від 
операцій з 
капіталом  

0.03  0.03  0.04  0.07  0.02  0.01  

Трансферти  0.95  1.39  4.72  0.97  1.17  1.10  
Всього  100.00  100.00  100.00  100.00  100.00  100.00  

*Складено автором на основі джерела [21]  

З таблиці 2.3, можемо зробити висновок, що податки займають вагому та 

важливу складову в формуванні Державного бюджету. Їх частка становить зазвичай 

80% від загальної суми доходів, які формують бюджет. Можна спостерігати, що в 2020 

році частка податкових надходжень зменшилась порівняно з 2018-2019 роками, де 

вона становила 81%-80% відповідно і 79% в 2020 році, не дивлячись на те, що обсяг 

зріс. Але як видно з таблиці, бачимо збільшення неподаткових надходжень в 2020 році 

на 2 % порівняно з 2018 роком і на 1% порівняно з 2019 роком.  

Якщо порівнювати річну звітність і квартальну, то можна помітити суттєву 

відмінність між складовими доходу державного бюджету (рис. 2.2)  
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Рис.2.2 Структура доходів Державного бюджету України за 1 квартал 2021 

року, % [21,25]*  

*Складено автором на основі джерела [21,25]  

Як бачимо з рис. 2.2, частка податкових надходжень в першому кварталі 

поточного року становить 91% порівнюючи з річною звітністю, де показник становить 

80%, і значно менший показник неподаткових надходжень, що навіть на перевищує 

10%. Досить суттєва відмінність між різними періодами формування звітності, 

змушує задуматись, за рахунок чого відбувається такий розрив, і підтверджує той 

факт, що фактично в першому кварталі держава виконує свої функції за рахунок 

коштів платників податків, що дає змогу ще раз підтвердити важливість податкових 

надходжень в формуванні та виконанні Державного бюджету України.  

Основною складовою аналізу податкових надходжень бюджету є їх динаміка у 

розрізі статей, яка дає можливість проаналізувати зміну обсягу надходжень до 

Державного бюджету з 2015 по 2020 рік (табл. 2.4).  

Таблиця 2.4  

  

91 % 

8 % 

0 % 1 % 

Податкові надходження 

Неподаткові надходження 

Доходи від операцій з  
капіталом 
Трансферти 
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Склад і структура податкових надходжень до Державного бюджету  

України в 2015-2020 роки, % [21,23]*  
Назва податку / Рік  2015  2016  2017  2018  2019  2020  

Податок та збір на доходи фізичних  
осіб  8.43  9.71  9.46  9.88  11.01  10.90  

 -  Військовий збір  1.71  1.86  1.90  2.02  2.25  2.22  
Податок на прибуток підприємств  6.50  8.82  8.43  10.44  10.73  10.10  
Рентна плата та плата за використання 
інших природних ресурсів  7.44  7.15  6.13  4.88  4.68  4.88  

Податок на додану вартість  33.37  38.21  39.57  40.35  37.93  37.23  
Акцизний податок  11.8  14.62  13.65  12.81  12.35  12.86  
Мито  7.54  3.32  3.09  2.92  3.01  2.83  
Рентна плата за транспортування, збори 
за паливно-енергетичні ресурси  1.36  0.05  0.00  0.00  0.00  0.00  

Інші податки та збори  0.12  -0.10  -1.29  -0.05  0.39  0.31  
 -  Екологічний податок  0.21  0.26  0.22  0.30  0.39  0.31  
Податкові надходження  76.57  81.76  79.04  81.22  80.11  79.10  
Всього  100.00  100.00  100.00  100.00  100.00  100.00  

*Складено автором на основі джерела [21,23]   

З таблиці 2.4, ми можемо прослідкувати динаміку статей доходів протягом 

років. В цілому, бачимо що протягом всього періоду дослідження найбільше доходів 

формується за допомогою податку на додану вартість (ПДВ), частка якого становила 

33% в 2015 році, максимальне значення 40% в 2018 році та 37 % в 2020 році. Тобто 1/3 

всіх доходів держави залежить від надходжень ПДВ. Також важливе місце в 

наповненні доходів бюджету, займає акцизний податок, частка якого протягом 

20152020 років становила більше 10%, зі значенням 12,86% в 2020 році. І третє місце 

по вагомості наповненню бюджету займають податок на доходи фізичних осіб та 

податок на прибуток підприємств зі значеннями 10%. Можна прослідкувати 

позитивну тенденцію цих податків, адже протягом 2015-2020 років, податок на доходи 

фізичних осіб зріс на 2%, а податок на прибуток підприємств виріс в 1,5 рази. В 

таблиці можна прослідкувати негативну тенденцію до зниження таких податків як 

мито та рентна плата за використання природних ресурсів. Їх частки в частині доходів 

бюджету скоротились вдвічі. Частка мита становить 2,83% в 2020 році проти значення 
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7,54% в 2015 році. Частка рентної плати за використання природних ресурсів 

скоротилась на 3%. Отож, пропонуємо наглядніше розглянути динаміку 

бюджетоутворюючих податків та зборів в Державного бюджету у вигляді графіка 

(рис.2.3).  

 

Рис. 2.3 Динаміка основних податків та зборів за 2015-2020 рр., % [21,25]*  

*Складено автором на основі джерела [21,25]  

Рисунок 2.3 показує, що основним бюджетоутворюючим податком є податок 

на додану вартість, який формує понад третину всіх доходів Державного бюджету, а 

якщо, до цього показника додати акцизний податок, то більшу половину доходів 

формується за рахунок цих двох податків. Від чого можемо зробити висновок, що в 

Україні формування дохідної частини бюджету відбувається за рахунок непрямих 

податків. Інша частина припадає на такі прямі податки як податок на доходи фізичних 

осіб та податок на прибуток підприємств, які в сумі формують 1/5 частину від 

загального доходу країни.  
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Також хотілося б розглянути питання податкового навантаження в Україні та 

його вплив доходи бюджету та значення в Податковій системі України  

Податкове навантаження – це показник, що характеризує діяльність держави, в 

межах обраної податкової політики, щодо оподаткування господарської діяльності 

суб'єктів господарювання [14].  

Варто відзначити, що зміст поняття «податкове навантаження» разом з іншими 

категоріями науки про податки утворює смислове ядро термінології оподаткування, 

яке увібрало в себе уявлення про граничні межі оподаткування в національній 

економіці. У XVІІІ ст. А. Сміт провів дослідження економічної залежності між 

надходженням коштів до державного бюджету і рівнем податкового навантаження. У 

результаті вивів аксіому, яка стверджує, що від зниження податкового навантаження 

держава залишиться у виграші, оскільки з’являються вивільнені кошти, від вкладення 

яких можна отримати додатковий прибуток і відповідно додатковий податок.  

Економіст П. Самуельсон підтверджує примусовий характер оподаткування і 

відсутність зв’язку між вигодами окремого громадянина та тими податками, які він 

сплачує державі [16, с. 161].  

Вчений К. Віксель у свою чергу наполягає на раціональному розподілі 

фіскального тягаря між окремими платниками, дотриманні еквівалентності між сумою 

сплачених податків та отриманими від держави послугами й благами. Податки, за його 

твердженням, не повинні порушувати добробут окремих соціальних груп; якщо за 

рахунок державних послуг добробут окремих верств населення не  

підвищується, то вони мають бути звільнені від податків [32, с. 20].  

Зміст і межа податкового навантаження не є чимось незмінним. До чинників, що 

визначають зміст і мету податкового навантаження, у країні належать:  

– ступінь розвитку ринкової економіки;   

– масштаби й форми державного регулювання;   
– рівень соціально-економічного розвитку національної економіки;  
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– рівень життя населення;  

– напрями використання державних доходів;   

– внутрішня та зовнішня політика держави;   

– рівень розвитку податкової культури [33, с. 5].  

Таким чином, межа податкового навантаження – це умовна точка в  

оподаткуванні, при якій досягається баланс урахування інтересів платників щодо їх 

податкоспроможної і стимулів для розвитку й інтересів держави щодо достатності 

наповнення бюджету.  

Визначимо показники  податкового навантаження в Україні, для чого спочатку 

проведемо оцінку впливу загального обсягу податкових надходжень на основні 

макроекономічні показники розвитку, тобто їх фіскальну ефективність (табл. 2.5).  

Таблиця 2.5  

Основні макроекономічні показники розвитку держави за 2015-2020 рр., 
млн грн [22,25]*  

  Податкові надходження  Доходи Державного 
бюджету  ВВП  

2015  507 636  652 031  1 979 458  
2016  650 782  782 748  2 383 182  
2017  828 158  1 016 788  2 982 920  
2018  986 348  1 184 278  3 558 706  
2019  1 070 321  1 289 797  3 974 564  
2020  1 136 687  1 376 661  4 194 102  

*Складено автором на основі джерела [22,25]  

Досліджуючи ці показники, варто зазначити, що протягом 2015-2020 рр. 

спостерігається в абсолютному вираженні стрімке зростання ВВП. Це ж саме  

стосується динаміки доходів Державного бюджету України та податкових надходжень 

(табл. 2.5).  

Такі тенденції зазвичай можна оцінювати як позитивні результати, втім їх 

ефективність потрібно характеризувати через фіскальний прояв і через окреслення 

різних періодів економічного розвитку суспільства.   
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В Україні ПДФО, податок на прибуток та ПДВ сумарно забезпечують понад дві 

третини усіх податкових надходжень до зведеного бюджету країни. Таким чином, в 

Україні, за умовно прийнятного рівня оподаткування, простежується сильна 

залежність бюджетних доходів від споживання імпортних товарів, що може бути 

пов’язане з низькою конкурентоспроможністю (ціновою та якісною) українських 

товарів на внутрішньому ринку. Це, в свою чергу, обумовлене загальними умовами 

ведення бізнесу в Україні та спроможністю внутрішніх виробників створювати 

конкурентоздатну продукцію. Також не виключене використання схем оптимізації 

оподаткування за рахунок імпортного ПДВ.  

У макроекономічному масштабі податкове навантаження відображає 

ефективність податкової політики, тобто кількісно вимірює сукупний вплив 

податкових платежів на джерела їхньої сплати. У міжнародній практиці цей показник 

визначається як відношення фактичних податкових надходжень у зведений бюджет 

до обсягу валового внутрішнього продукту. За цим методом визначатимемо рівень 

податкового навантаження в Україні, результати зображено у вигляді графіка  

(рис.2.4).  

 
Рис. 2.4 Динаміка зміни загального рівня податкового навантаження в Україні 

у 2015-2020 рр., % [22,25]*  
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*Складено автором на основі джерела [22,25]  

Як видно з рисунка 2.4, податкове навантаження на вітчизняну економіку  

зменшилося з прийняттям Податкового кодексу України (до прийняття ПКУ, 

податкове навантаження мало позначку 30-33%). Соціально-економічні умови 

розвитку й елементи державного управління є саме тими ключовими чинниками, що 

визначають оптимальний рівень податкового навантаження, а також, безумовно, 

ефективність використання податкових надходжень у процесі розподілу та 

перерозподілу ВВП і рівень задоволеності потреб населення.  

Досить тісний зв’язок існує між показником податкового навантаження та 

внутрішнім валовим продуктом. У країнах, які перебувають у першій половині 

рейтингу Світового банку та мають вищу оцінку ефективності податкової системи, 

середній рівень ВВП на одну особу становить 29,2 тис. дол. У другій половині країн, 

з нижчою оцінкою ефективності податкової системи, середній рівень ВВП на особу 

становить менш як 5,3 тис. дол. Середня оцінка ефективності податкової системи за 

рейтингом у другій половині країн гірша втричі, а ВВП на особу – у шість разів [12,18].  

Різні рівні податкового навантаження у різних країнах пояснюються 

особливостями соціально-економічного розвитку, фінансової політики та механізмом 

побудови податкової системи. Негативний вплив на економічний та соціальний 

розвиток країни здійснюється внаслідок тінізації економіки, недосконалого механізму 

справляння податків, зборів та інших обов’язкових платежів, неефективних 

податкових пільг, низького рівня податкової культури та податкової дисципліни 

суб’єктів господарювання.  

Отже, незважаючи на розпочаті реформи, податкова система України 

недосконала і має проблеми, які потребують негайного вирішення. Стягування 

податків в Україні є достатньо високим і гальмує розвиток економіки. Важливим 

завданням є оптимізація податкового навантаження. Необхідно віднайти рівновагу 

між тягарем і вигодами оподаткування, між примусом і свідомим вибором сплати 
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податків та зборів, тобто забезпечити баланс потреб і можливостей держави і 

промисловості, публічними і приватними інтересами. Для цього необхідно 

забезпечити:  

– зменшення податкового навантаження на суб’єкти господарювання 

завдяки поступовому зниженню податкових ставок та розширення баз їх 

оподаткування. Зростання надходжень до бюджету має здійснюватись за рахунок 

збільшення кількості платників податків;  

– покращення системи податкового адміністрування податків та зборів, 

забезпечення її прозорості;  

– помірне зниження і пропорційність розподілу податкового навантаження 

між платниками залежно від виду діяльності;  

– вдосконалення систем податкового контролю, які запобігають  ухиленню 

платників від сплати податкових платежів;  

– зменшення та ефективне використання податкових пільг, які дуже часто 

лобіюють інтереси зацікавлених осіб. Зниження загальної кількості податкових пільг 

та ретельна перевірка сприятимуть формуванню справедливої податкової системи;  

– створення умов для активізації інвестиційних та інноваційних процесів у 

пріоритетних галузях економіки. Збільшення кількості інвестицій у господарську 

діяльність підприємств розширить масштаби їх діяльності та доходи суб’єктів 

господарювання. Зростання доходів призведе до збільшення ВВП і зменшення 

податкового навантаження.  

Аналіз основних тенденцій формування дохідної частини державного бюджету 

показав, що існує тенденція прирощення податкових доходів  державного бюджету. 

Проте цей приріст не має твердого підґрунтя у зв’язку з тим, що в Україні протягом 

останніх років нестабільна економічна ситуація, зокрема недосконала податкова 

політика. Зазначимо, що система державного оподаткування повинна не просто 
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залучати частину вартості внутрішнього національного продукту на формування 

доходів Державного бюджету, але й активно впливати на підвищення ефективності 

суспільного виробництва, заохочувати окремого виробника, господарюючі суб’єкти 

до інвестування коштів у різні галузі діяльності. За досліджуваний період загальна 

сума податкових  надходжень  зросла  вдвічі,  але  попри  абсолютний  приріст,  їх  

частка  у  бюджеті  є нестабільною.  Це  свідчить  про  те,  що  хоча  й  відбувається  

постійне  вдосконалення оподаткування,  фіскальний  потенціал  податків  є  

невикористаним  через  податкові  пільги, ухилення  від  сплати,  недоліки  в  

адмініструванні.  податкову  заборгованість.  Для  досягнення максимального  ефекту  

в  реалізації  заходів  податкової  політики  пріоритетність  варто  надавати таким,  які  

сприяють  економічному  зростанню.  а  відтак  –  наповненню  державної  казни 

податковими надходженнями.  
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РОЗДІЛ 3. ПЕРСПЕКТИВИ РЕФОРМУВАННЯ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ  

УКРАЇНИ ЯК СКЛАДОВОЇ ФОРМУВАННЯ ДОХОДІВ БЮДЖЕТУ  

3.1. Проблеми оподаткування в наповненні доходів бюджету  

Податкова система (податки та збори) відіграють важливу та вагому 

функціональну роль у формуванні доходів бюджету, як ми дізнались з попереднього 

розділу. Від того скільки податків та зборів отримує держава фактично залежить 

економічний та соціальний розвиток країни. Тому визначення проблем податкової 

системи України, її недоліків, які впливають на наповнення державного бюджету, є 

одним з головних завдань. Хоча на сьогоднішній день було проведено багато реформ, 

але проблеми все ще виникають щодо ефективності функціонування податкової 

системи України, зумовлені недосконалістю законодавства України та неактуальними 

підходами стосовно справляння податків.  

Проблема побудови ефективної податкової системи є однією з основних 

проблем всіх країн світу, не тільки України, тому її вирішення має бути одним з 

пріоритетних. Вирішення даної проблеми має здійснюватися шляхом вивчення та 

аналізу як існуючої в Україні законодавчої бази, так і накопиченого в світі досвіду в 

сфері оподаткування. Пропоную, поступово розглядати недоліки оподаткування в 

Україні та в чому воно проявляється.  

Для початку хотілося б розглянути проблему нестабільності податкового 

законодавства. Питання оподаткування регулюється підзаконними нормативними 

актами, постановами Кабінету Міністрів України, Указами Президента. Податкове 

законодавство має схожість з європейським, але тільки в назвах податків. 

Неоднозначність тлумачення податкового законодавства негативно впливає на 

діяльність суб’єктів господарювання, знижує привабливість національної економіки 

для іноземних інвесторів [13].  
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Дана проблема дуже відчутно впливає на діяльність бізнесу в Україні. 

Державний бюджет, а з ним і зміни до Податкового кодексу, приймаються перед 

самим Новим роком. Відповідно, безліч компаній за лічені дні дізнаються про 

підвищення податків у своїй сфері. Це призводить до хаосу в адмініструванні 

податків, руйнуванню інвестиційних планів компаній і, в багатьох випадках, до зросту 

контрабанди і контрафакту тих товарів, які потрапили в коло податкового зросту. 

Коли падає виробництво, держава втрачає надходження в бюджет, не дивлячись на 

підвищення податків [40].   

Податкове регулювання – один з найбільших факторів ведення бізнесу в 

Україні. Постійні зміни податкового законодавства не дозволяють бізнесу адекватно 

прогнозувати його роботу.   

Окрім того, раптові зміни до Податкового Кодексу з порушенням строків 

негативно впливають на інвестиційний рейтинг Україна. Так, в Індексі глобальної 

конкурентоспроможності ( The Global Competitiveness Index) Всесвітнього 

економічного форуму за 2019 рік Україна посіла 85 місце серед 140 країн [46].   

Наступною важливою проблемою є складна система адміністрування. 

Адміністрування податків включає в себе середній час витрачений на підготовку, 

подання звітності та сплати податків, так званий показник простоти сплати податків. 

Результати даного показника можна побачити в щорічному рейтингу Paying Tax, який 

оприлюднюється разом з компанією PwC та Світовим банком.   

Так, за результатами щорічного дослідження «Оподаткування 2020» (Paying  

Taxes 2020), яке проводиться командою PwC разом із експертами Світового банку, 

Україна посіла 65 місце та втратила таким чином 11 пунктів порівняно з попереднім 

роком. В середньому вітчизняний бізнес витрачає на облік 328 годин на рік, що вдвічі 

більше, ніж у розвинених країнах. А за тривалістю обліку ПДВ наша держава посідає 

176 сходинку зі 190 [24].   
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Для порівняння, зазначимо які результати досягли інші країни протягом року. 

Туреччина, що піднялася з 80 на 20 сходинку, скасувала ПДВ на капітальні інвестиції 

й таким чином позбавила бізнес необхідності витрачати час на його відшкодування. 

Угорщина, яка злетіла з минулорічної 86 на 56 позицію, істотно скоротила тривалість 

перевірки коригувань звітності з податку на прибуток.  

Такі країни, як Португалія, Франція, Польща, Литва, запровадили звітування 

перед податковими органами в режимі реального часу. Відтепер державні контролери 

мають можливість оперативно отримувати дані про ту чи іншу операцію, а бізнес не 

повинен подавати разом із декларацією величезну кількість додатків із інформацією 

щодо своїх транзакцій.  

Казахстан запустив пілотний проект із використання блокчейн-технологій для 

адміністрування ПДВ. Таку саму можливість розглядає й Велика Британія. Бразилія 

та В’єтнам досягли рекордного скорочення часу на облік ПДВ завдяки оптимізації 

роботи наявних IT-систем [24].  

Дані свідчать, наскільки Україна відстає в удосконаленні та спрощені 

оподаткування в країні порівняно з іншими розвиненими країнами та навіть нашими 

країнами сусідами. Можна сказати, що поки інші країни діють, впроваджують новітні 

(технологічні) методи адміністрування податків та зборів, ми тільки плануємо щось 

змінювати і не спішимо його запроваджувати в дію.   

Основні рекомендації з приводу результатів рейтингу надав В`ячеслав Власов, 

Партнер, Керівник Практики оподаткування та юридичних послуг PwC в Україні. « Із 

2004 року команда PwC в Україні щорічно бере участь у підготовці цього дослідження 

pro bono, а також розробляє за його результатами пропозиції для Міністерства 

фінансів України щодо вдосконалення податкової політики. Підсумки цього року 

свідчать про те, що Україні доведеться багато попрацювати, аби надолужити втрачені 

позиції. Скорочення часу, який витрачає бізнес на облік та платежі до бюджету має 
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стати основним завданням податкової реформи. В цьому нашій державі допоможуть 

сучасні технології, зокрема, поширення електронного документообігу, спрощення 

форм податкової звітності, автоматизація попереднього заповнення декларацій, 

звітування за операціями у режимі реального часу. Крім того, варто приділити увагу 

вдосконаленню систем електронного адміністрування ПДВ» - коментує результати 

рейтингу В`ячеслав Власов.  

Ще одну проблему, яку б мені хотілось обговорити, це податкове 

навантаження. Це поняття включає в себе і адміністрування податків, а також 

недосконалість регулюючої функції податків.   

Сoцiaльнo-eкoнoмiчнi yмoви рoзвиткy й eлeмeнти дeржaвнoгo yпрaвлiння є 

сaмe тими ключoвими чинникaми, щo визнaчaють oптимaльний рiвeнь пoдaткoвoгo 

нaвaнтaжeння, a тaкoж, бeзyмoвнo, eфeктивнiсть викoристaння пoдaткoвих 

нaдхoджeнь y прoцeсi рoзпoдiлy тa пeрeрoзпoдiлy ВВП i рiвeнь зaдoвoлeнoстi пoтрeб 

нaсeлeння.  

Пoрiвнянo з iншими крaїнaми, нoмiнaльний рiвeнь пoдaткoвoгo нaвaнтaжeння 

в Укрaїнi нe бiльший, нiж y СШA, Кaнaдi, Вeликoбритaнiї тa Нiмeччинi, прoтe рeaльнe 

пoдaткoвe нaвaнтaжeння, якe врaхoвyє щe й вiддaчy пoдaткoвoї систeми, тoбтo рiвeнь 

зaдoвoлeння пoтрeб плaтникiв зa рaхyнок пoдaткiв, є знaчнo бiльшим. Тaк, пoрiвнянo, 

нaприклaд, iз сoцiaльнo oрiєнтoвaнoю Швeцiєю, дe вeличинa пoдaткoвoгo тягaря 

стaнoвить близькo 55% ВВП, в Укрaїнi рiвeнь пoдaткoвoгo нaвaнтaжeння є знaчнo 

мeншим i кoливaється в мeжaх 33-36%. Прoтe твeрджeння, щo пoдaткoвe 

нaвaнтaжeння для швeдiв бiльшe, нiж для yкрaїнцiв, є пoмилкoвим, oскiльки чaсткa 

пoдaткiв, щo пoвeртaється нaсeлeнню при пeрeрoзпoдiлi дoхoдiв бюджeтy, для пeрших 

стaнoвить близькo 85%, тoдi як y нaс вoнa нe пeрeвищyє 30% [39].  

Ще одну проблему, яку б хотілося розглянути є взаємовідносини між 

податковими органами та платниками податків. Основною проблемою є відсутність 
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довіри бізнесу до влади, обумовлена спротивом старої корумпованої системи 

реформам, розбіжностями між деклараціями та фактичними діями влади, 

збереженням старої системи взаємовідносин між контролюючими органами та 

платниками податків. Презумпція невинності платників податків залишається 

красивою декларацією, судова система потребує реформування.   

Органи податкової міліції перетворилися на органи тиску на платників 

податків через грубе втручання в їх діяльність, застосування інструментарію, не 

передбаченого нормами чинного законодавства, а встановленого лише внутрішніми 

наказами органів ДФС України. На підставі присвоєння цих станів органи ДФС 

України блокують реєстрацію податкових накладних та подання електронної 

звітності, що практично спонукає платників припиняти свою діяльність до моменту 

розблокування реєстрації податкових накладних або подання електронної звітності  

[34].  

Відсутність такої системи, яка б сприяла добровільній сплаті податків, 

прагнення органів ДФС України до суцільного контролю за сплатою податків та 

демонстрування ними недовіри до платників податків, змушує багатьох представників 

бізнесу залишатися в тіні або переходити в тіньовий сектор економіки. Легалізація 

доходів суб’єктів господарювання та громадян без збільшення рівня довіри та 

зростання соціальної відповідальності не призведе до очікуваного ефекту та поставить 

під загрозу реалізацію будь-якої комплексної реформи податкової системи, як це вже 

було продемонстровано під час запровадження механізму податкового компромісу.  

Таким чином, поточними проблемами реалізації податкової політики в Україні 

залишаються складність і суперечливість податкового законодавство, запровадження 

численних змін до податкового законодавства, надмірне податкове навантаження 

платників податків, скорочення ділової активності суб’єктів господарювання, 

численні конфлікти між контролюючими органами у сфері оподаткування та 

платниками податків, значна тінізація економіки тощо. Намір України інтегруватися 
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в Європейський економічний і політичний простір зумовлює необхідність не лише 

адаптації національного законодавства до вимог ЄС, але і його гармонізації та 

об’єднання.  

3.2. Шляхи реформування податкової системи України  

На сьогоднішній день основним недоліком чинної податкової системи України 

є її спрямування на подолання дефіциту бюджету шляхом вилучення доходів 

господарюючих суб’єктів. Прослідковується відсутність чіткого взаємозв’язку 

податкової системи з розвитком економіки й діяльністю безпосередніх її суб’єктів. Це, 

у свою чергу, призвело до того, що податкова система розвивається відірвано від 

розвитку безпосередніх суб’єктів оподаткування. Підприємства зацікавлені в 

отриманні мінімального прибутку, щоб уникнути надмірного податкового тиску.  

Нині важливе місце, на нашу думку повинно бути відведене податковій системі 

як державному регуляторові покращення фінансової діяльності підприємств. При 

цьому, проводячи певні зміни в системі оподаткування, держава повинна здійснювати 

таку податкову політику, яка би була спрямована на оптимізацію як інтересів держави 

(податкове наповнення бюджету), так і платників податків (помірне податкове 

навантаження). В Україні в умовах фінансової кризи виникла необхідність пошуку 

найбільш дієвих механізмів розвитку стимулюючої функції податків.  

Протягом останніх років у податковій політиці держави не спостерігається 

будь-яких змін, направлених на оптимізацію податкової системи планового характеру. 

Відсутність системної оптимізації оподаткування призводить до надмірного обсягу 

стягнення податків при скороченні обсягів виробництва і, як наслідок, критичного 

зменшення обігових коштів підприємств та їх прибутків. Відсутність належного 

податкового стимулювання спричиняє погіршення фінансової стійкості підприємств, 

падіння інвестиційної активності, зменшення темпів розвитку й упровадження нових 

технологій та інноваційної діяльності [37].  
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На нашу думку, необхідно внести певні зміни стосовно тих основних податків, 

що будуть спрямовані на підвищення конкурентоспроможності підприємств. 

Важливим, при цьому, є надання податкових пільг, що за певних умов є дієвим 

інструментом підтримки національної конкурентоспроможності. Вітчизняна 

податкова система побудована таким чином, що податкові платежі зростають у міру 

зростання цін. Це зручно з точки зору фіскального утримання системи, проте 

абсолютно не прийнятно з позиції обґрунтованості системи оподаткування. Вважаємо, 

на першому етапі доцільно знизити ставку ПДВ до 18-17%. Як наслідок, можемо 

очікувати певне зниження цін на деякі товари, що дозволить не допустити зменшення 

надходжень у бюджет за рахунок збільшення обсягів продажу.  

Наступним етапом, вважаємо, є запровадження диференційованого 

оподаткування ПДВ на окремі групи товарів, що рівнозначно наданню податкових 

пільг певним галузям. Щодо оподаткування податком на прибуток, пропонуємо 

звільнити від нього (повністю або частково) ту частину прибутку, яка 

направлятиметься на інноваційну діяльність, а також застосування диференційованої 

ставки податку на прибуток залежно від використання коштів амортизаційних 

нарахувань.  

Актуальною постає мета забезпечити формування такої системи 

оподаткування, яка б сприяла розвитку економіки, формуванню повноцінних 

суб’єктів ринкової економіки з одночасним поступовим розв’язанням проблеми 

скорочення дефіциту бюджету й досягнення фінансової стабілізації з поступовим 

переходом до економічного зростання. Потребують змін і сам механізм, і цільове 

спрямування податків. Проте в сучасних умовах не потрібно вдаватися до 

радикальних змін. Усі зусилля повинні бути спрямовані на зміцнення і вдосконалення 

податкової системи.  

Слід, разом з тим, приділити увагу підвищенню якості планування і 

фінансування державних видатків, зміцнити дохідну базу бюджетної системи, 
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створити необхідні механізми контролю над ефективністю використання державних 

фінансових ресурсів. Реалізація податкової реформи повинна відбуватися 

цілеспрямовано, системно, відкрито, виважено, поступово в часі.  

Метою реформування є досягнення якісно нового стану податкової системи 

України, за якого будуть створені сприятливі умови для ведення бізнесу, зростання 

споживчого попиту на внутрішньому ринку при одночасному динамічному 

збільшенні сукупних податкових надходжень до державного та місцевих бюджетів. 

Розв’язання накопичених у податковій сфері протиріч більшою мірою пов’язують з 

необхідністю створення єдиного правового поля у сфері податкових відносин. 

Прийняття і введення в дію Податкового кодексу стане основою й передумовою 

здійснення податкової реформи. Цей документ не тільки об’єднає чинні 

нормативнозаконодавчі акти, але й дозволить розв’язати певні проблеми в побудові 

податкової системи держави [26].  

Таким чином, реформування чинної податкової системи повинно відбуватися 

в напрямку створення сприятливих податкових умов для вітчизняних 

товаровиробників, стимулювання вкладення коштів в інвестиційні програми. Для 

формування раціональної податкової системи необхідно використовувати регулюючу 

функцію податкової системи у вигляді надання пільгового оподаткування, зробити 

пільги більш прозорими та підвищити їх стимулюючі й регулюючі властивості. 

Виконання цих та інших завдань приведе до успішного досягнення поставленої мети 

реформування податкової системи держави – формування максимально досконалої 

системи оподаткування в Україні і, як наслідок, економічного зростання загалом.  

Реалізуючи фіскальну функцію податків, держава за допомогою податкової 

політики формує джерела фінансування суспільно необхідних витрат, а також 

забезпечує створення необхідних передумов для перебудови національної економіки 

та її зростання.   
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У сучасних умовах розвитку держави, що характеризуються кризовими 

явищами, складностями міжнародних зв’язків і недостатнім рівнем та якістю життя 

населення, вкрай важливою є висока обґрунтованість заходів щодо регулювання 

соціальних процесів через податкову систему.  

На основі трансформації податкової системи, очікується зростання доходів до 

місцевих бюджетів на 40% [20]. Новий порядок розподілу податків між бюджетами 

різних рівнів став основою для суттєвого зростання доходів місцевих бюджетів.   

На нашу думку, варто  визначити систему факторів впливу на ефективність 

державного регулювання соціально-економічних процесів засобами оподаткування.   

Так, до факторів із ступенем найбільшого впливу належать:  

– система податкових інструментів, яка спрямована на стимулювання 

розвитку бізнесу;  

– складність механізму обчислення податків;  
– сталість нормативно-правової бази у сфері оподаткування.  

До факторів із середнім ступенем впливу відносяться:  

– рівень податкового контролю;  

– витрати на адміністрування податків;  

– рівень податкової культури;  

– якість обслуговування платників податків; – фаза циклу економіки країни.  

До групи факторів із ступенем найменшого впливу увійшли:  

– рівень добробуту населення;  

– економічні взаємовідносини держави з іншими країнами світу;  – галузева 

структура народногосподарського комплексу.  

Зауважимо, що необґрунтовані та часті зміни податків в Україні значно 

впливатимуть на можливості регулювання попиту, ціноутворення та 

платоспроможності внаслідок податкових вилучень. Саме від цих факторів 
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залежатиме обсяг податкових надходжень і ступінь навантаження на платників 

податків та населення в цілому, що у свою чергу, зокрема через вплив на добробут, є 

складовою соціального розвитку держави.  

Також  у процесі реформування податкової системи основний акцент 

необхідно зробити на внутрішньодержавній податковій гармонізації. Звернути 

особливу увагу на оптимізацію структури системи податків і зборів. Для рівномірності 

розподілу й зниження податкового навантаження на громадян, які отримують низькі 

доходи, доцільним є введення введення прогресивної шкали ставок податку з доходів 

фізичних осіб, зниження стандартної та запровадження диференційованих ставок 

ПДВ [2].  

На часі – продовження та подальше поглиблення податкової реформи. 

Необхідно завершити розпочаті реформи податкової та митної служб, остаточно 

ліквідувати податкову міліцію та інші органи по боротьбі із економічними злочинами 

й утворити замість них нову, винятково аналітичну структуру з розслідування 

великомасштабних економічних злочинів, яка мала б замінити також відповідні 

підрозділи інших відомств.   

Економічне зростання, надходження від приватизації та детінізації економіки, 

а також усі можливості для скорочення бюджетних та квазібюджетних витрат 

(зокрема, але не тільки, ефект ProZorro, верифікація соціальних та пенсійних виплат, 

оптимізація витрат на інші цілі тощо) потрібно використати для поступового 

скорочення загальнодержавних видатків, що дозволить надалі знизити податкове 

навантаження на заробітну плату та запровадити інноваційну модель податку на 

виведений капітал замість податку на прибуток підприємств.   

Податки на землю та інше нерухоме майно потребують удосконалення та 

впорядкування, що дозволить підвищити надходження від них та використати їх для 

подальшого підвищення спроможності місцевих бюджетів, що, своєю чергою, 

дозволить скоротити податки на доходи фізичних осіб (домогосподарств) – одні з 
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найбільш шкідливих для економічного зростання, за даними ОЕСР, через  відповідні 

зміни до розмірів субвенцій з центрального бюджету [7,11].  

1 липня 2021 року, на черговому засіданні ВРУ було розглянуто урядовий 

законопроєкт №5600 «Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких 

законодавчих актів України щодо забезпечення збалансованості бюджетних 

надходжень». Його ще мають доопрацювати (враховуючи позицію і бізнесу, і 

місцевих громад тощо). Розгляд основних моментів даного законопроєкту можна 

робити досить багато, оскільки навіть освічені експерти та фахівці кожного разу 

знаходять щось нове так само як і критики. Деталі основних змін, що відбулись можна 

переглянути в додатку Е [25].  

Подальші кроки держави щодо реформування системи управління державними 

фінансами мають визначатися з урахуванням необхідності стимулювання 

економічного зростання, впровадження кращих світових практик формування, аналізу 

та виконання бюджетів, а також вчасного реагування на виклики та ризики. Виходячи 

з цього, доцільно сформувати низку завдань, орієнтованих на поліпшення систем 

управління державними фінансами, зокрема, у податковій політиці.   

Одним із завдань є підвищення функціональності податкової системи. В основі 

процесу мають лежати розбудова та впровадження податкової культури 

європейського зразка на засадах партнерства держави та бізнесу. Центральним 

елементом в ній має стати взаємна довіра платників податків та державних органів.  

[10].  

Наступною ціллю є спрощення процедур та здешевлення вартості податкового 

адміністрування за рахунок розвитку електронних сервісів. Розбудову оновлених 

податкових та митних органів задекларовано здійснювати на засадах зміцнення їх 

сервісних функцій. Серед найочікуваніших кроків – широке впровадження 

програмних моделей реєстраторів розрахункових операцій (РРО, касові апарати).  
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Також до завдань можна віднести сприяння утвердженню соціальної 

справедливості інструментами податкового регулювання шляхом запровадження 

зниженої ставки ПДВ на соціально значущі товари першої необхідності, прогресивної 

шкали оподаткування доходів фізичних осіб, спрощення процедури для розширення 

практик застосування податкової соціальної пільги та податкової знижки, наближення 

майнових податків до ринкової вартості землі та нерухомості [28].  

Отож, з розглянутого матеріалу можемо визначити основні напрямки 

вдосконалення податкової системи України:  

– побудова стабільної, зрозумілої і цілісної податкової системи з метою 

визначення збалансованих підходів до фінансового перерозподілу в межах країни й 

обґрунтування норм оподаткування;   

– послаблення податкового тиску та спрощення податкової системи шляхом 

скасування неефективних податків з адміністративної точки зору;   

– розширення податкової бази завдяки скасуванню непрозорих податкових 

пільг, розширенню кола платників податків й оподатковуваних доходів відповідно до 

критерію «доцільності» і принципу «соціальної справедливості»;   

– розв’язання ряду проблем, пов’язаних зі стягненням податків і контролем 

за дотриманням податкового законодавства;   

– зниження податкового тиску до теоретично допустимого рівня;   

– забезпечення стабільності податкового законодавства;   

– узгодженість усіх елементів у межах єдиного податково-правового 
простору  

(формування єдиної нормативно-правової бази оподаткування);   

– уніфікація системи оподаткування, уникнення подвійного оподаткування 

з однієї і тієї ж бази оподаткування;   
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– надання  гнучкості  системі  оподаткування,  за  допомогою 

 ставок оподаткування стимулювати прогресивні й обмежувати негативні явища, 

що безпосередньо впливають на стан національної економіки;   

– ефективно структурувати систему оподаткування на користь прямого 

оподаткування майна, капіталу, землі.  

Загалом, реформа податкової системи передбачає або прийняття нових правил, 

або внесення змін в існуючі. У будь-якому з цих випадків законодавець очікує певного 

прогнозованого ефекту, для якого реформи були реалізовані. Суть такого ефекту 

залежить від того, на якому етапі розвитку економіки в даному випадку знаходиться 

держава. Відповідно, вони намічають цілі фіскальної політики, яка рішуче 

реалізується через податкові маніпуляції. Таким чином, на етапі економічного 

підйому доцільно підвищити податкові ставки і, відповідно, податкове навантаження, 

що допоможе знизити темпи економічного росту, а на етапі економічного спаду – 

зробити зворотні дії для виходу економіки від кризи. Однак результатом податкових 

реформ не завжди є очікуваний і бажаний ефект. Часто бувають ситуації, коли 

завдання, поставлені перед фіскальною політикою, такі як подолання інфляції, 

скорочення безробіття, прискорення економічного зростання, не тільки не 

виконуються, але згадані кризові явища навіть поширюються швидше.  

    
ВИСНОВКИ  

В результаті проведеного дослідження у роботі було виконано ряд завдань, які 

ставилися до виконання відповідно до мети, що дозволяє зробити наступні висновки.  

Провідна роль у забезпеченні виконання державної функції щодо регулювання 

економічних процесів належить податкам, які справляються до державного бюджету. 

У Державному бюджеті України податкові надходження займають близько 82 %, 

тобто є найбільшою бюджетоутворюючою ланкою. За досліджуваний період загальна 

сума податкових надходжень зросла вдвічі, але попри абсолютний приріст, їх частка 
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у бюджеті є нестабільною. Це свідчить про те, що хоча й відбувається постійне 

вдосконалення оподаткування, фіскальний потенціал податків є невикористаним 

через податкові пільги, ухилення від сплати, недоліки в адмініструванні. податкову 

заборгованість. Для досягнення максимального ефекту в реалізації заходів податкової 

політики пріоритетність варто надавати таким, які сприяють економічному 

зростанню, а відтак – наповненню державної казни податковими надходженнями.  

Розглянувши динаміку надходжень від головних податків, що формують 

податкові надходження до зведеного та до Державного бюджетів, зрозуміло, що 

провідне місце серед податкових надходження займає податок на додану вартість. 

Його динаміка свідчить, що в середньому до бюджету держави податку на додану 

вартість надходить 30-35% всіх надходжень. Плануючи доходи державного та  

зведеного бюджетів на наступні роки, потрібно враховувати фактори, які вливають на 

податки та наповнюваність бюджету відповідно. На рівень обсягів надходжень 

податку на додану вартість впливають обсяги зовнішньоекономічної діяльності та 

рівень ділової активності в країні, на рівень обсягів акцизів впливають ставки по 

акцизам та рівень споживчого попиту, а на рівень обсягів збору податку на доходи 

фізичних осіб та прибуток підприємств впливають рівень соціальних стандартів та 

рівень ділової активності.  

Як підсумок слід зауважити, що податкові платежі забезпечують виконання 

значної частки соціально-економічних функцій держави, в той же час задля 

ефективного та дієвого зростання економіки України необхідним елементом є 

зростання неподаткових платежів до Державного бюджету.  

Дохідна частина бюджету забезпечує виконання державою покладених на неї 

функцій соціально-економічного розвитку.  

Основними проблемами формування доходів державного бюджету є:  
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знаходження нових джерел оподаткування і підвищення ставок податків, що в першу 

чергу призводить до ухилення сплати податків і ненадходження доходів, 

нестабільність національної валюти та відтік іноземних інвестицій, що призводить до 

скорочень на підприємствах, зменшення обсягів їх виробництва або взагалі закриття.  

Необхідно знайти ефективні шляхи вдосконалення щодо формування доходів 

бюджету шляхом активізації створення в країні новоствореної вартості, що 

забезпечить зростання податкових надходжень до державного бюджету.  

З 2010-2020 рр. в України  у сфері оподаткування відбулося ряд наступних 

результатів: поліпшення податкового середовища господарювання не завжди було 

оптимальним у парадигмі «позитивний економічний ефект – зменшення доходів 

бюджету»; для нашої держави у різні роки були характерними і політика 

першочергового забезпечення стабільності в оподаткуванні, і прагнення 

якнайшвидше «відновити податкову справедливість» для нарощування соціальних 

видатків; з імплементацією Податкового кодексу України були досягнуті зрушення у 

вирішенні низки проблем в оподаткуванні.  

Реформування системи оподаткування передбачає або прийняття нових правил, 

або внесення змін в існуючі. Наявність позитивного  ефекту залежить від того, на 

якому етапі розвитку економіки в даному випадку знаходиться держава. Таким чином, 

на етапі економічного підйому доцільно підвищити податкові ставки і, відповідно, 

податкове навантаження, що допоможе знизити темпи економічного росту, а на етапі 

економічного спаду – зробити зворотні дії для виходу економіки з кризи. Однак 

результатом податкових реформ не завжди є очікуваний і бажаний ефект. Часто 

бувають ситуації, коли завдання, поставлені перед фіскальною політикою, такі як 

подолання інфляції, скорочення безробіття, прискорення економічного зростання, не 

тільки не виконуються, але згадані кризові явища навіть поширюються швидше.  
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Тому при вивчені вітчизняного досвіду  реформування трансформації системи 

оподаткування в умовах дефіциту фіскальних ресурсів встановлено, що, при 

подальшій податковій реформі в Україні слід акцентувати увагу, зокрема, на:  

– посиленні контролю за наданням податкових пільг (на основі 

запровадження моніторингу за їх ефективністю) та скасуванні неефективних 

пільгових інструментів в оподаткуванні;  

– введенні непрямих методів контролю за доходами населення шляхом 

порівняння доходів з витратами для зменшення обсягів приховування від 

оподаткування високих доходів;  
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ДОДАТКИ  
Додаток А  

Розподіл загальнодержавних податків між державним та місцевими 
бюджетами*  

Назва 
податку  

Державний бюджет  Місцевий бюджет  
Загальний фонд  Спеціальний фонд  Загальний фонд  Спеціальний фонд 

Податок на 
прибуток 

підприємств  

-90 % податку 
на прибуток 
підприємств 
(крім податку 
на прибуток 
підприємств 
державної 
власності)   
-100 % податку 
на прибуток  
підприємств 
державної 
власності  

Надходження від 
погашення 
податкового боргу із 
сплати частини 
чистого прибутку 
державних унітарних 
підприємств 
електроенергетичної, 
нафтогазової та 
вугільної галузей  

- 10% 
податку на 
прибуток 
підприємств  
- 100 % 
податку 
підприємств та 
фінансових 
установ 
комунальної  
власності  
  

  

Податок 
 на 
доходи 
фізичних осіб 

- 60% від податкових надходжень від 
фізичних осіб зареєстрованих в м.Києві - 
25 % від податкових надходжень від 
фізичних осіб з інших територій  

Міста обласного 
бюджети, 
обласні ОТГ, 
м.Києва і Крим:  
- 40% від 
податко фізичних 
осіб м.Києві  
- 100% від 
податк фізичних 
осіб  

значення, районні  
бюджети, бюджети 
м.Севастополь, АР  

вих надходжень від 
зареєстрованих в  

ових надходжень від 
зареєстрованих в  

  м.Севастополь - 
75 % від податк ових надходжень від 

  фізичних осіб  
  

з ін ших територій  
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Акцизний 
податок  

акцизний податок з 
вироблених та  
ввезених в  Україну  
підакцизних 
товарів (продукції) 
( окрім того  що 
зараховується до 
спеціального 
фонду та місцевих  
бюджетів)   

- 86,56 % акцизного 
податку з 
виробленого та 
ввезеного в  
Україну пального - 
100% акцизного 
податку з 
вироблених та 
ввезених  в  
Україну 
транспортних засобів  

- 13,44  
акцизного 
податку 
виробленого 
ввезеного 
Україну 
пального  
- 100  
акцизного 
податку 
роздрібної  
торгівлі 
підакцизними 
товарами  

%  

з 
та 
в  

%  

з  

  

Продовження дод.А 

Екологічний 
податок  

- 45 % 
екологічного 
податку  (окрім 
податку  з 
радіоактивних 
доходів)  
- 50 % 
екологічного 
податку  з 
радіоактивних 
доходів  

-  50  
екологічного 
податку 
радіоактивних 
доходів  

%  

з  

  

- 55% бюджети 
м.Києва та  
м.Севастополя  
- 30% обласні 
бюджети та бюджет 
АР Крим  - 25% 
сільські, селищні, 
міські бюджети, 
бюджети ОТГ  
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Рентна плата  

- 100%   
 за  
користування 
радіочастотним 
ресурсом України  
- 100%  за 
транспортування  
- 100%  за  
користування 
надрами в межах 
континентального  

шельфу  та/або 
морської  
економічної зони 
України  
- 95%  за  
користування  
надрами  для 
видобування нафти, 
природного газу та 
газовогоконденсату  
- 75%  за  
користування  

надрами  для 
видобування 
корисних 
 копалин 
загальнодер-жавнго 
значення  
- 50% за 
спеціальне 
використання 
лісових ресурсів (у 
частині деревини) - 
45% за спеціальне 
використання води 
(окрім 
 місцевого 
призначення)   

-  10  %  за 
спеціальне  
використання  
води   
 (окрім 
місцевого 
призначення)  

- 100%  % 
 за  

спеціальне 
використання 
води  місцевого 
призначення  
- 100%  за  
користування  

надрами  для 
видобування 
корисних 
копалин 
місцевого  
значення  
- 100%  за  
користування 
надрами в цілях, 
не пов’язаних з 
видобуванням 
корисних 
копалин  
- 100%  за  
спеціальне 
використання 
лісових 
ресурсів, окрім 
деревини  
- 100%  за  
використання 
інших 
природних 
ресурсів  
- 50%  за  
спеціальне 
використання  
лісових ресурсів  
(у  частині 
деревини) 
продовження  

продовження  
- 45%  за  
спеціальне  
використання  
води  (окрім 
місцевого  
призначення)  
- 5%  за  
користування  

надрами  для  
видобування 
нафти, природного 
газу та 
газовогоконденсату  
- 25%  за  
користування  

надрами  для  
видобування 
корисних копалин 
загальнодержавнго 
значення  
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Додаток Б 

payroll taxes) 

Інші 
доходи  

(Miscellaneo
us sources 

3% 

 

 

Структура доходів федерального бюджету США в 2020 році, % [42]*  

*Складено автором на основі джерела [42] Додаток В  

 
Структура доходів державного бюджету Великої Британії в 2020 році, % 

[43]*  

*Складено автором на основі джерела [43]  

Корпоративний  
податок  

( Corporate taxes ) 
6 % 

Акциз (Excise  
taxes) 
3 % Податок на  

прибуток (Income  
tax) 
47 % 

Податок на соціальне  
забезпечення, медичне  

обслуговування та  
заробітну плату (social  

% 

Податок на  
нерухомість (  
Estate taxes) 

1 % 

Мито (Customs  
duties) 

2 % 

  

% 24 

% 18 

% 17 
% 7 6 % 

4 % 

14 % 
10 % 

Податок на прибуток 

Податок на додану вартість 

Страхові внески 

Податок на прибуток  
корпорацій 
Акцизний збір 

Муніципальний податок 
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Додаток Г 

 
Структура доходів державного бюджету Австралії в 2020 році, % [44]*  

*Складено автором на основі джерела [44]  

Додаток Д  

 
Структура доходів державного бюджету Японії в 2020 році, % [45]*  

*Складено автором на основі джерела [45]  

  

  

Податок на доходи  
фізичних осіб 

% 47 

Податок на  
прибуток  
компаній 

18 % 

Податок на товари  
і послуги 

13 % 

Акцизний та  
митний збір 

9 % 

Інші податки 
6 % 

Інші доходи 
8 % 

  

19 

11.8 

21.2 9.9 

38.1 

Податок на прибуток 

Податок на прибуток  
корпорацій 

Податок на споживання 

Інші податки 

Інші доходи 
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Додаток Е  

Проект Закону України «Про внесення змін до Податкового кодексу України та  

деяких законодавчих актів України щодо забезпечення збалансованості 
бюджетних надходжень» Р.№ 5600  

Сфера заходу  Зміст зміни  Ефект від 
впровадження  

1. Індексація ставок 
податків та зборів  

Індексація ставок:  
• акцизного податку на алкогольні напої 

– 0,78  
• екологічного податку -0,22  
• рентної плати – 0,58  

1,58  млрд  грн  (в 
розрахунку на рік)  

� індекс споживчих цін (2020 рік – 
105,0%*) до ставок акцизного податку 
на алкогольні напої, екологічного 
податку (крім ставок за викиди 
двоокису вуглецю в атмосферне 
повітря стаціонарними джерелами 
забруднення, за скиди забруднюючих 
речовин у водні об’єкти та за 
розміщення малонебезпечних 
нетоксичних відходів гірничої 
промисловості) та рентної плати за 
користування радіочастотним ресурсом 
України;  

� індексу цін виробників промислової 
продукції (2020 рік – 114,5%*) до 
ставок рентної плати за користування 
надрами в цілях, не пов'язаних з 
видобуванням корисних копалин, 
рентної плати за спеціальне 
використання води та рентної плати за 
спеціальне використання лісових 
ресурсів  
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Продовження дод.Е  
2.  

Частина чистого 
прибутку  

� Встановлення заборони самостійного 
формування державними підприємствами та 
господарськими товариствами, у статутному 
капіталі яких більше 50 відсотків акцій 
(часток) належить державі, резервів під 
майбутні витрати та сумнівні борги 
відповідно до власної облікової політики.  

1,2 млрд грн (в 
розрахунку на  
рік)  

3.  

Податок 
прибуток 
підприємств  

на  � Встановлення заборони самостійного 
формування державними підприємствами та 
господарськими товариствами, у статутному 
капіталі яких більше 50 відсотків акцій 
(часток) належить державі, резервів під 
майбутні витрати та сумнівні борги  
відповідно до власної облікової політики  

0,1 млрд грн (в 
розрахунку на  
рік)  

� Збільшення фінансового результату до 
оподаткування на суму наданої безповоротної 
фінансової допомоги в межах однієї 
фінансово-промислової групи  

Відсутні дані для 
розрахунку  

� Встановлення обмеження перенесення збитків 
минулих періодів у розмірі 50 % для великих 
платників податків /перенесення збитків 
минулих років без будь-яких обмежень 
призводить до значних втрат бюджету/  

4,0 млрд грн (в 
розрахунку на  
рік)  

4.  
Податок 
доходифізичних 
осіб  

на  � оподаткування операцій з продажу третього та 
більше об’єктів нерухомості протягом року за 
ставкою 18% *діюча ставка: продаж першого 
– 0%; другого та наступних – 5%  

0,6 млрд грн (в 
розрахунку на  
рік)  
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Продовження дод.Е  
� звільнення від оподаткування ПДФО та 

військовим збором доходів, отриманих 
платником податку у вигляді часткової або 
повної компенсації відсоткових (процентних) 
ставок, яка виплачується в рамках бюджетної 
програми «Забезпечення функціонування 
Фонду розвитку підприємництва» та 
державної програми впровадження 
фінансово-кредитних механізмів 
забезпечення громадян житлом на умовах, 
визначених Кабінетом Міністрів України, а 
також суми коштів, отриманих платником 
податку на безповоротній основі від Фонду 
розвитку інновацій  

*надання фінансової державної підтримки 
суб’єктам малого підприємництва, у тому числі 
мікропідприємництва, та середнього 
підприємництва; здешевлення вартості іпотечних 
кредитів  

  

5. Податок на додану 
вартість  

� обмеження бюджетного відшкодування ПДВ 
для платниківпосередників у разі придбання 
та/або імпорту товарів, що у подальшому 
постачаються на митній території України  
/протидія «скруткам»/  

3,0 млрд грн (в 
розрахунку на  
рік)  

� скасувати пільги з ПДВ для платників, які 
здійснюють постачання житла (об’єктів 
житлового фонду) на вторинному ринку  

/оподаткування продажу як на первинному так і 
на вторинному ринку. Рівні умови ведення 
бізнесу для всіх учасників ринку житла з огляду 
на те, що ціни на житло формуються з  
урахуванням попиту та пропозиції/  
Пільга для першого постачання доступного житла 
та житла, що будується за державні кошти, 
залишається  

2,3 млрд грн (в 
розрахунку на  
рік)  

� запровадження оподаткування ПДВ операцій з 
реалізації Національним банком України 
дорогоцінних металів (крім інвестиційного 
золота)  

Відсутні дані для 
розрахунку  
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Продовження дод.Е  
� Обмежити можливість включення до складу 

податкового кредиту податкових накладних, 
складених більше ніж 6 місяців з моменту 
здійснення операції  

При цьому, з метою захисту права покупців на 
податковий кредит, у разі зупинення реєстрації 
податкових накладних в ЄРПН, буде 
передбачено, що перебіг строку 6 місяців 
переривається на період зупинення реєстрації 
таких податкових накладних.  

ПДВ на місяць  
1,0 млрд грн   

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

6. Акцизний 
податок  

� Скасувати пільгу з акцизного податку для платників, які 
здійснюють постачання електричної енергії  
(когенераційної та/або з відновлювальних джерел);  

2,1 млрд грн  
(в  
розрахунку 
на рік)  

� Перенесення на виробників та імпортерів обов’язку 
сплати 5% акцизного податку з роздрібного продажу 
тютюнових виробів, який на сьогодні сплачують суб’єкти 
роздрібної торгівлі. Протидія мінімізації роздрібного 
акцизного податку при продажу тютюнових виробів за 
готівку без застосування РРО. Діюча норма: акцизний 
податок з роздрібного продажу тютюнових виробів 
зараховується до місцевих бюджетів.  

Для уникнення втрат місцевих бюджетів потрібні зміни до 
Бюджетного кодексу для перерозподілу акцизу з державного 
до місцевого бюджету  

1,5 млрд грн  
(в  
розрахунку 
на рік)  
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Продовження дод.Е  
- Скасування процедури призупинення ліцензії  
- Діюча норма (Закон України №481): ліцензія 

призупиняться у разі несплати чергового платежу.  
- Доповнення підстав для анулювання ліцензії:  
- несплата чергового платежу за ліцензію (передбачено 

попередження ліцензіата про строки сплати 4 рази 
протягом місяця);  

- встановлення факту здійснення роздрібної торгівлі 
через РРО (КОРО) не зазначені в ліцензії;  

- встановлення факту відсутності суб'єкта 
господарювання за місцезнаходженням та/або за 
місцезнаходженням провадження діяльності, які 
зазначені у виданій ліцензії;  

- порушення термінів звернення до органу ліцензування 
щодо зміни відомостей, зазначених у виданій суб'єкту 
господарювання ліцензії;  

- відмова, без законодавчих підстав, від доступу 
представника контролюючого органу до проведення 
перевірки.  

- Видаляються норми щодо анулювання ліцензій на 
підставі рішення суду.  

Додатковий 
ресурс 
відсутній  

� Руйнування схеми накопичення товарних запасів 
тютюнових виробів перед підвищенням ставок 
акцизного податку шляхом встановлення сплати 
акцизного податку із застосуванням коефіцієнта 1,5 за 
реалізацію на внутрішній ринок та/або ввезення на 
митну територію України тютюнових виробів у 
розмірі, що перевищує 115 % середньомісячного 
обсягу реалізації на внутрішньому ринку такої 
продукції або її ввезення таким підприємством-
виробником та/або імпортером за попередні дев’ять 
місяців.  

1,4 млрд грн  
(в  
розрахунку 
на рік)  

6. Акцизний 
податок  

 � Запровадження  звітування  тютюново- 
ферментаційними заводами про обсяги імпорту, 
виробництва та обігу тютюнової сировини, 
прирівняти до податкової декларації /посилення 
контролю за виробництвом тютюнових виробів.  

Додатковий 
ресурс 
відсутній  
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Продовження дод.Е  
� Покращення адміністрування акцизного податку. 
Віднесення до операцій із реалізації підакцизної 
продукції недостач, встановлених фактичною перевіркою 
у суб’єктів господарювання роздрібної торгівлі 
тютюнових виробів /посилення контролю за сплатою 
роздрібного акцизу із тютюнових виробів.  

Надання повноважень ДПС щодо здійснення фактичних 
перевірок у разі порушення законодавства в частині 
виробництва, обліку, зберігання та транспортування 
пального /посилення контролю за обігом пального.  
Повернення до ст. 124 Податкового кодексу норм щодо 
застосування штрафу при несвоєчасній передоплаті акцизу з 
тютюнових виробів (на 15 день після отримання акцизних 
марок).  

Додатковий 
ресурс 
відсутній  

7. Екологічний 
податок  

� ставки екологічного податку за скиди забруднюючих 
речовин у водні об’єкти з 01 липня 2021 року 
збільшити в 1,6 рази та передбачити їх поступове 
підвищення у 8 разів у 2029 році  

0,1 млрд грн  
(в  
розрахунку 
на рік)  

� підвищення ставки екологічного податку за викиди 
двоокису вуглецю (СО2) з 10 грн/тонну до 30 
грн/тонну /мінімальна ставка в ЄС – 1 Євро /у Польщі/  

2,1 млрд грн  
(в  
розрахунку 
на рік)  

� відміна заниженої ставки екологічного податку за 
відходи для підприємств гірничої промисловості з 
0,49 грн/тонну до 1,5 грн/тонну /ставки для інших 
об’єктів –  
5 грн/тонну/  

0,3 млрд грн  
(в  
розрахунку 
на рік)  

  
  
  
  
  
  
  
  

8. Рентна плата за 
користування  

� Усунення можливості платника суб’єктивно 
визначати вартість корисної копалини та 
занижувати суму рентної плати.  

0,5 млрд грн  
(в  
розрахунку 
на рік)  
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Продовження дод.Е  
для видобування 

корисних 
копалин  

� Запровадження визначення бази оподаткування за 
єдиним стандартом шляхом класифікації видобутої 
мінеральної сировини згідно з галузевими 
вимогами.  

3,5 млрд грн  
(в  
розрахунку 
на рік)  

• Запровадження  диференціації  ставок 
оподаткування руд заліза в залежності від розміру 
фактичної ціни реалізації визначеної, як середня 
вартість залізної руди за індексом IODEX 62% FE 
CFR  

• China, за інформацією, що офіційно зазначена 
світовим інформаційним агентством Platts, та 
опублікованої на офіційному вебсайті 
Мінекономіки  

  

� Встановити коригування бази оподаткування руд 
заліза на коефіцієнт сухої ваги товарної продукції  
(0,9)  

  

9. Плата за землю  

� запровадження оподаткування земельним податком 
земельних ділянок, що фактично 
використовуються без належного оформлення 
права на використання /у тому числі «самозахват»/  

Відсутні дані 
для 
розрахунку  

� скасування пільги з плати за землю за земельні 
ділянки, надані закладам науки, які не 
використовуються за цільовим 
призначенням/стосується закладів, які повністю 
утримуються за рахунок коштів державного або 
місцевих бюджетів/  

Відсутні дані 
для 
розрахунку  

� скасування мораторію на індексацію нормативної 
грошової оцінки земель для цілей оподаткування 
платою за землю (крім с/г угідь)  

2,2 млрд грн  
(в  
розрахунку 
на рік)  

10. Єдиний податок  

Заборона застосування єдиного податку четвертої групи 
платниками, основним видом діяльності яких є  
птахівництво  
/переведення на третю групу єдиного податку або загальну 
систему оподаткування/  

0,1 млрд грн  
(в  
розрахунку 
на рік)  

11. Мінімальне 
податкове 
зобов’язання  

Запровадження мінімального податкового зобов’язання з 
1 гектара сільськогосподарських земель /боротьба з 
«тіньовим» використанням землі, в т.ч. «тіньовою» 
орендою/  

10,3 млрд грн  
(в  
розрахунку 
на рік)  
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12. Погашення 
податкового 
боргу  

� Забезпечення податковою заставою 
донарахованих за результатами контрольно-
перевірочної роботи сум грошових зобов’язань на 
час адміністративного або судового оскарження/ 
адміністративний арешт на період оскарження/ За 
час здійснювати оскарження донарахованих сум 
майно боржника може бути відчужено, що у 
подальшому унеможливить стягнення таких 
донарахованих сум до бюджету.  

Зниження 
рівня 
податкового 
боргу  

� Обмеження у праві виїзду за кордон керівника 
юридичної особи – боржника на підставі рішення 
суду до повного погашення податкового боргу /на 
сьогодні такі права має державний виконавець в 
межах виконавчого провадження/ Потребуватиме 
внесення змін до законів:  

-Податкового кодексу України;  
-Кодексу адміністративного судочинства України;  
- Про порядок виїзду з України і в'їзду в Україну 
громадян України  

96,45  млрд 
грн - загальна 
сума боргу; 
101,6 тис. 
боржників– 
юридичних 
осіб, з них  
33,3 тис. 
економічно 
активні  
підприємства 
із  сумою 
боргу  
31,7 млрд грн  

13. Адміністрування 
податків та 
зборів  

� Надання права ДПС без звернення до суду 
стягувати податковий борг за самостійно 
визначеним платником грошовим зобов'язанням 
(податкова декларація, уточнюючий розрахунок)  Можливі 

зловживання 
щодо 
перевищення  
повноважень 
з  боку 
податкових 
органів  

� Податкові органи можуть отримувати від 
платника інформацію (пояснення) не лише по 
факту виявленого правопорушення, а й з інших 
питань, пов’язаних з оподаткуванням, можливих 
порушеннях у господарській діяльності 
платника, здійснених операціях.  

� Покладання на Мінфін обов'язку затвердити форму 
обліку товарних запасів  
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� Встановлення обов'язку для суб'єктів 

господарювання при роздрібній реалізації 
алкогольних напоїв сканувати штрихкод 
акцизної марки та відображати його зміст в 
чекую  

  
  


